

Egyelőre egy csoport indul a mezőpaniti új bölcsődében

## Májustól lehet iratkozni



Fotó: Nagy Tibor

2018-ban született meg a bölcsődeépítési ötlete, amikor számos aláírással alátámasztva fordultak szülők a polgármesterhez, hogy szükség lenne a kisgyermek felügyeletére. Az igények alapján négycsoportos bölcsődét terveztek, ami 64 gyerek befogadására alkalmas. 2024-re érték el oda, hogy a kérésből bölcsőde lett, az épület minden szükséges engedéllyel rendelkezik. Májusban kezdődhet az iratkozás. Ebben

az évben egyelőre egy csoport indulhat, de a felmérések szerint túljelentkezés lesz. Egyelőre két óvodapedagógusi állás biztosított, de szükség lesz dadusokra, takarítószemélyzetre is. A bölcsődei személyzetet a tanügyminisztérium finanszírozza, míg az egészségügyi személyzet alkalmazása az önkormányzat feladata.

Mezey Sarolta

A bölcsőde bútorzata már megvan, egyéb be rendezések beszerzése folyamatban van. Május 28-án nyílt napot tartanak, ahová várják mindazokat, akik a bölcsődét meg szeretnék tekinteni, hogy eldönthessék, kisgyerekeik vagy megszületendő kisgyerekeik számára igénybe veszik-e ezt a korszerű intézményt.

A beiratkozási feltételeket közzéteszik, ha túljelentkezés lesz, akkor pontozási rendszer alapján rangsorolják a jelentkezőket.

(Folytatás a 6. oldalon)

## Folytatódnak a munkálatok a szentlászlói hídnál

Egy hónapja újrakezdte a kivitelező a munkálatokat a nyárádszentlászlói Nyárád-hídnál. Ígérete szerint a nyár végére befejezik, de sokan kételkednek ebben, s a lakosság és az átutazók türelme is fogytán van.

2.

## A gyalogos turizmus ünnepe

A tizenhét éve kijelölt Só útja Marosszentgyörgytől Parajdig húzódik, és úgy képzelték el, hogy első nap a turista Jobbágyfalváig gyalogol el, ahol megszáll, másnap pedig a Bekecsen át akár Parajdig is eljuthat.

4.

## Nemzetközi komplex elektrotechnika-, elektronika-verseny

A verseny nyitóünnepségét követően, amelyen magyar és román népi táncokat mutattak be az Elektromaros diákjai, ottjártunkkor már elkezdődött az írásbeli, amelyen a négy iskolát képviselő négytagú csapatok diákjai tudásukat mérték össze.

5.

## Táncünnepe Marosvásárhelyen

Április 29-én, a tánc világnapján évről évre sok száz fős tömeg veszi birtokba Marosvásárhely központját, nem volt ez idén sem másként.

7.



**OPTICA OPTOFARM**

A látás szakértője

50% kedvezmény nyugdíjasok részére  
április 26. – május 31. között

### Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

### Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

### Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

### Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

## Aktuális

### Divergenciák a magyar-magyar kapcsolatokban

Mózes Edith

Miközben az ország figyelmét a bukaresti kampánycirkuszok kötik le, szinte mellékesnek tűnik, ami a romániai magyarok életében, illetve a magyar érdekképviseletek körül történik. Pedig történnék „dolgok” ott is, és sokszor igen kellemetlenek.

Például az, hogy az Erdélyi Magyar Szövetség Bihar megyei szervezete a múlt hét végén nyílt levélben fordult az RMDSZ elnökéhez. Azt írják, hogy nem hallgathatnak tovább arról, amit a megyei RMDSZ egyes képviselői tesznek. „Nem hallgathatunk tovább, mert egyes vezető beosztásban lévő pártos kollégái az elmúlt hetekben olyan, eddig az erdélyi magyar politikacsinálásban elképzelhetetlennek, de legalábbis elfogadhatatlannak gondolt eszközökhöz folyamodtak, amelyek alapjaiban veszélyeztetnek minden, a magyar-magyar politikai együttműködés normalizálása terén eddig elért eredményt”.

Az EMSZ emlékeztet, hogy az erdélyi, illetve romániai magyarság két szervezete által az idei évben előtűnt álló választásokra kötött országos megállapodás célja értelmezésük szerint az, hogy lezárja az elmúlt két évtized belső, magyar-magyar politikai harcait, és új, egészséges alapokra helyezze pártjaink egymáshoz való viszonyát. A megegyezés egyik sarokköve, hogy az RMDSZ elismeri az EMSZ szervezeti identitásának

(Folytatás a 3. oldalon)



CCCCC.CCCCC

**ÁPRILIS**

**30., kedd**

A Nap kel  
6 óra 9 perckor,  
lenyugszik  
20 óra 31 perckor.  
Az év 121. napja,  
hátravan 245 nap.

*\*Isten éltesse!*


Ma **KATALIN** és **KITTI**,  
holnap **FÜLÖP** napja.  
**FÜLÖP:** a görög Philipposz név  
rövidülésének a magyar alakválto-  
zata. Jelentése: lókedvelő.

\*\*\*

**IDŐJÁRÁS**

Változékony

Hőmérséklet:  
max. 24 °C  
min. 7 °C



**VALUTAÁRFOLYAM**  
BNR – 2024. április 29.

1 EUR	4,9758
1 USD	4,6438
100 HUF	1,2690
1 g ARANY	349,8708

**ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!**

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  
hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  
2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

## Megyei hírek

### Megkezdődött a tavaszi vakáció

A héten szünidőn vannak az óvodások és iskolások. A tavaszi vakáció az ortodox húsvét miatt május 7-ig, jövő keddig kitolódik, 8-án, szerdán pedig megkezdődik az ideitánév utolsó oktatási időszaka, az ötödik modul. A nyári vakáció június 22-én kezdődik. A végzős évfolyamok hamarabb – a tizenkettedikesek június 7-én, a nyolcadikosok 14-én – köszönnek el tanintézetüktől.

### Babakészítés textilhulladékból

A Női Akadémia április 30-án, kedden (ma) 17 órától újra várja az ügyes kezű nők heti rendszerességgel megszervezett tevékenységére, a Divers Egyesület Avram Iancu (Rákóczi) utca 29. szám alatti székhelyére azokat a lányokat, asszonyokat és az őket kísérő gyermekeket, akik különböző kézműves-tevékenységek fortélyait szeretnék elsajátítani, és akiket érdekel az újrahasznosítás, valamint a dísz tárgyak készítése. Ezúttal textilhulladékból babákat hozhatnak létre a résztvevők Lajos Anna kézműves irányításával. A szükséges anyagokat a szervezők biztosítják, akik további tevékenységek megszervezése érdekében a résztvevőktől adományt köszönettel elfogadnak. Bővebb tájékoztatás a 0265-311-727-es telefonszámon, a Facebookon vagy az office@divers.org.ro e-mail-címen kérhető.

### Maros Agro Expo Gernyeszegen

Május 11–12-én, jövő hét végén első alkalommal kerül sor Gernyeszegen a Maros Agro Expo nevű regionális mezőgazdasági és állattenyésztői kiállításra a Visit Maros Egyesület vidékfejlesztési osztálya szervezésében. A rendezvényen mind a szakmabeliek, mind a nagyközönség megismerkedhet a mezőgazdaság legújabb innovációival és trendjeivel. A két nap alatt több mint hatvan cég, illetve szakember mutatja be termékeit és új technológiáit. A szervezők szakmai előadásokkal, gép- és eszközkiallításokkal, élőállat-kiállítással, gyermekprogramokkal és változatos gasztronómiai kínálattal várják a résztvevőket. A belépés ingyenes.

### Családi majális május elsején

Az RMDSZ marosvásárhelyi és Maros megyei szervezete idén is színes és szórakoztató programokkal vár mindenkit május elsején, szerdán délelőtt 11 órától a marosvásárhelyi Vikendtelep területén megrendezendő családi majálissal. Az egész napos rendezvény keretében helyet kapnak a kreatív gyermekfoglalkozások, sport- és kulturális programok és a hagyományos gulyásfőző verseny. A csapatok a marosvásárhelyi@rmsz.ro e-mail-címen, illetve a 0365/434-390 telefonszámon jelentkezhetnek. Fellép a Napsugár, a Borsika és a Boróka néptáncgyűttes, énekel Ábrám Tibor nőtáncos, 18 órától Koszika, 19 órától a Kispál és a Borz koncertezik.

### Megtelik étellel az Enescu utca

A Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal szervezésében május 1-jén és 2-án zenés biciklis parádé, koncertek, étel, ital várja az Enescu utcába látogatókat. A fellépőkről a polgármesteri hivatal közösségi oldalán lehet tudomást szerezni, a részletes programot ezután teszik közzé.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

## Folytatódnak a munkálatok a szentlászlói hídnál

**Egy hónapja újakezdte a kivitelező a munkálatokat a nyárádszentlászlói Nyárád-hídnál. Ígérete szerint a nyár végére befejezik, de sokan kételkednek ebben, s a lakosság és az átutazók türelme is fogytán van.**

Gligor Róbert László

Újakezdte a munkálatokat a kivitelező a nyárádszentlászlói hídnál, a Nyárádtő–Ákosfalva–Székelytompá útvonalon. A híd újajépítését tavaly május végén kezdték el, de egy hónap múlva felfüggesztették a beavatkozást, miután kiderült, hogy a híd szerkezete jóval nagyobb mértékben károsult, mint azt gondolták. Amint arról már többször beszámoltunk, az 1971-ben épült híd megbontásakor kiderült, hogy sem a betonvasazata, sem betonszerkezete nem megfelelő, ezért az eredeti műszaki megoldás szerint nem lehet felújítani. Hosszas és bürokratikus eljárást követően két új műszaki javaslatot terjesztett elő a tervező, ebből a másodikikat fogadták el, így folytatható a munkálat, amelyet a beruházó, tulajdonos Maros Megyei Tanács tájékoztatása szerint március 20-án kezdtek újra. A kivitelezőnek a meglévő vasazathoz kapcsolódva kell vasbeton erősítést végeznie a hídon. Mivel ezzel megnő a hídszerkezet súlya és terhelése is, a betongerendák és támpillérek megerősítésére is szükség lesz. A beruházás időtartama 20 hónap a helyszín kezdeti átadásától számítva, azaz idén augusztus 29-ig be kell fejezni a munkálatokat. Az új műszaki megoldás révén megnőttek az eredetileg becsült költségek is, ezt szerződéskiegészítésben is rögzítették: a beruházás friss végértéke 4.136.086,61 lej (azaz a héával együtt a 4,9 millió lejt is meghaladja).



Nemcsak a hidat, hanem a mellékét és tartószerkezetét is meg kell erősíteni

Fotó: Gligor Róbert László

Látogatásunkkor munkagépeket, állványokat, kitermelt földet, betonvasazatot találtunk a helyszínen, a munkások éppen érkezésükkor hagyták el a munkatelepet, mivel lejárt a munkaidő. Találkoztunk viszont a munkahelyükről hazatérő helyiekkel, akik nap mint nap átkelnek az ideiglenes gyalogpallón: szemügyre vették a munkatelepet, megtették egymás közt a megjegyzéseiket, majd továbbálltak. Hiszik, amikor látják – ez volt a végkövetkeztetésük, de egyre inkább így vélekednek nemcsak ők, hanem a nyárádmentiek és az átutazók is, akik naponta kénytelenek több kilométeres kitérőket tenni, mivel közel egy éve várnak a beruházás megvalósítására. A legbosszantóbb pedig a terelőút állapota: a Szentháromság és az adorzáni letérő közötti kövezett út legtöbbször poros, emellett pedig gyakran kátyúsodik. A helyzet a mostani esőzések beálltával újabb ingerültséget és gúnyhullámot váltott ki a közösségi médi-

ában, amikor az egymást éró kátyúk miatt inkább pötytyős óriáskigyóra hasonlított a felület, mintsem 21. századi útra. Egy szentháromsági lakos és egy másik személy beadványban fordult a megyei tanácsához, kérve az út megjavítását, s panaszukat követően két nap múlva a kivitelező cég kirendelte munkagépeit, és újabb felületi javítást végzett az úton, azaz feltöltötte a kátyúkat, és lehengette az elterített aprókő-réteget.

A nyárádmentiek abban bíztak, hogy választási év lévén, mihamarabb, még a helyhatósági voksolás előtt befejezik, és – kampány ide vagy oda – átadják a felújított Nyárád-hidat, de most már attól tartanak, hogy a szavazás lejárta után még inkább lelassulhat a munkálatok üteme, és a meghosszabbított határidőre sem készül el az átkelő. A terelőúton pedig kéthetente kátyútömítésre lesz szükség.

Remélni merjük, ez egyszer nem lesz igazuk!

### Kedves olvasóink!

Az ortodox húsvéti munkaszüneti napokon hirdetési irodánk nyitvatartása a következőképpen módosul:

- május 1., szerda és május 2., csütörtök: 10–14 óra között nyitva
- május 3., 4., 5.: zárva;
- május 6., hétfő: 10-14 óra között nyitva.

A május 2-i, Műsorkalauzt tartalmazó lapszám után a következő május 7-én, kedden jelenik meg. Időközben az előfizetéseket, illetve a sürgős apróhirdetéseket (gyászejelentés, részvétnyilvánítás) a 0728-082-259-es telefonszámon fogadjuk, és a lap internetes felületén megjelentetjük.

Népújság

## RENDEZVÉNYEK

### A Tiberius vonósnegyes évfordulós kamarazeneestje

Április 30-án, kedden (ma) 19 órakor a 30 éve alakult Tiberius vonósnegyes Haydn-, Mozart- és Beethoven-művekből álló évfordulós kamarazeneestjét hallgathatják meg a klasszikus zene kedvelői a marosvásárhelyi Kultúrpalota kistermében.

### Szabadtéri koncertek a Ligetben

Május elsején, szerdán 17 órától a Ligetben is várják a szórakozni vágyó marosvásárhelyieket. Fellép a Vunk és Jakab Csaba, a belépés díjmentes.

### Az anya – ősbemutató a Nemzeti Színházban

A budapesti Karinthy Színház és a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház Tompa Miklós Társulata koprodukciójaként született Az anya című előadás ősbemutatóját látatja a vásárhelyi nagyérdemű május 3-án,

pénteken 19.30-kor a színház Kistermében. Az előadás rendezője Talgat Batalov úzbég származású alkotó. A művet Olt Tamás, a Karinthy Színház igazgatója, valamint Várad R. Szabolcs fordította magyar nyelvre.

### Kiállítás fotópályázati munkákból

Szerepkörök címmel hirdetett pályázatot a marosvásárhelyi PhoeBo Egyesület amatőr és hobbifotósoknak, gyermek- és felnőtt kategóriában. A válogatott pályamunkákat a Bolyai Házban (Papiu Ilarian u. 19/2, a Körösi utca sarkán) tekinthetik meg az érdeklődők, akik a gyönyörű fotókban válaszokat és inspirációt találhatnak mindennapi szerepeink betöltéséhez családban, társadalomban, természetben. A kiállítás június közepéig, hétfőnként 17-19, szerdán és pénteken 11-13 óra között látogatható. Minimum ötfős csoportoknak időpont egyeztethető.

### Kiállítás Siklódy Tibor és Haller József műveiből

Siklódy Tibor és Haller József alkotásaiból nyílt tárlat látogatható május 5-ig, vasárnapig a Kultúrpalotában, a Képzőművészek Szövetségének kiállítótermeiben.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)



## Felmérés: Romániában inkább fenyegetést látnak a közel-keleti bevándorlóknak

**Romániában több mint kétszer akkora azok száma, akik fenyegetésnek tartják a közel-keleti bevándorlók érkezését, mint azoké, akik lehetőséget látnak bennük – derült ki az INSCOP közvélemény-kutató áprilisi felméréséből, amelynek migrációs adatait hétfőn ismertették.**

A News.ro hírportál által megrendelt, április 12. és 20. között telefonos módszerrel végzett felmérés szerint a megkérdezettek 23,4 százaléka jelentős, 17,9 százaléka pedig kisebb mértékű fenyegetésnek tartja a közel-keleti bevándorlók romániai jelenlétét, míg 16,5 százaléka kisebb, 4,3 százaléka pedig komoly lehetőséget lát bennük.

A megkérdezettek 25,9 százaléka semleges viszonyult hozzájuk.

Nem sokkal kedvezőbb a Romániában letelepedett ukrán menekültek megítélése sem, de az ő esetükben nagyobb (35,2 százaléka) a semleges aránya. A megkérdezettek 21,1 százaléka jelentős, 16,4 százaléka pedig kisebb mértékű fenyegetésnek tartja az ukrán bevándorlókat, míg 13,6 százaléka kisebb, 5,1 százaléka pedig komoly lehetőséget lát bennük.

Az Európai Unió más tagállamaiból érkező bevándorlókat a megkérdezettek 11,2 százaléka tartja fenyegetésnek, 31,2 százaléka lehetőséget lát bennük, míg a válaszadók 38,5 százaléka semleges viszonyult romániai jelenlétükhöz. (MTI)

## 95,3 millió eurós támogatás a román állami légitársaság számára

**Az Európai Bizottság 95,3 millió eurós állami támogatást hagyott jóvá a román állami légitársaság számára – közölte hétfőn egy Facebook-bejegyzésben Sorin Grindeanu közlekedésügyi miniszter.**

Ebből az összegből 49,53 millió eurót már 2020-ban megkapott a Tarom. A fennmaradó 45,77 millió eurót a közeljövőben fogja folyósítani a bukaresti kormány a légitársaságnak.

A kormány 2021 májusában tájékoztatta az Európai Bizottságot, hogy állami támogatást szándékozik nyújtani a vállalat átszervezéséhez. Az Európai Bizottság 2021 júliusában indított vizsgálatot annak megállapítására, hogy a Taromnak nyújtott állami támogatás összhangban van-e az uniós szabályozással.

„A Bizottság arra a következtetésre jutott, hogy a Románia által alkalmazott intézkedések tiszteletben tartják az EU-nak

az állami támogatásokra vonatkozó normáit” – idézi az econo-media.ro az Európai Bizottság közleményét.

A pénzt a Tarom a légitársaság megújítására, üzletpolitikájának és célállomásainak optimalizálására, a gépek karbantartásának a hatékonyabbá tételére, a vállalat digitalizálására és az ideai likviditási hiány kiegyenlítésére fogja használni – közölte Sorin Grindeanu.

A Tarom 2007 óta folyamatosan veszteséges, 2022 végén az adósságállománya 1,41 milliárd lej volt. Tavaly a romániai légiforgalom utasszáma 6 százalékkal, 24,5 millióra nőtt, miközben az állami légitársaságé 2,32 millióról 2,3 millióra csökkent.

A Tarom 2023-ban a harmadik legnagyobb légitársasági vállalat volt Romániában a Wizzair (13 millió utas) és a Ryanair (3,1 millió utas) mögött. (MTI)

## Lemondott a skót miniszterelnök

**Bejelentette lemondását hétfőn Humza Yousaf skót miniszterelnök. Az edinburghi kormányfői hivatalban tartott sajtótájékoztatóján Yousaf közölte azt is, hogy utódjának megválasztásáig ellátja hivatali feladatait.**

A szabályok szerint a Skóciában kormányzó Skót Nemzeti Pártnak (SNP) 28 napon belül kell új vezetőt találnia, ellenkező esetben parlamenti választást kell kiírni. A távozásáról szóló hétfői bejelentés közvetlen előzményeként Yousaf a múlt héten felmondta az általa eddig vezetett SNP és a Zöldek 2021-ben kötött kormányzati együttműködési megállapodását, és ennek nyomán a skóciai zöldpárt miniszterei távoztak a kormányból. Az SNP-nek jelenleg 63 képviselője van a 129 tagú skót parlamentben, így szüksége volt a kormányzati programok elfogadásához a héttagú zöld frakció támogatására.

A szakításhoz elsősorban az vezetett, hogy az SNP-kormány nemrégiben visszavonta a Zöldekkel közösen kidolgozott hosszú távú környezetvédelmi cselekvési tervet.

A Zöldek ezután vádolták a kormányfőt, hogy politikai megfontolásból „kiárusítja a következő nemzedékek jövőjét”. A zöldpárt ezután bejelentette azt is, hogy frakciószavazást tart a kormányzati szerep folytatásáról. Ezzel egy időben a legnagyobb ellenzéki erő, a Munkáspárt bizalmi szavazást kezdeményezett Yousaffal szemben, a Nagy-Britanniában kormányzó Konzervatív Párt skóciai parlamenti frakciója pedig az SNP-kormány egésze ellen terjesztett be bizalmi szavazási indítványt.

A munkáspárti kezdeményezés Yousaf hétfőn bejelentett lemondásával már nem aktuális, de ha az SNP-kormány a konzervatívok által beterjesztett bizalmi szavazást elveszti, akkor a kabinetnek le kell mondania és Skóciában parlamenti választásokat kell kiírni.

## Nőni fognak az Ukrajnába irányuló fegyverszállítások

**A NATO-tagországok kudarcot vallottak az elmúlt hónapokban tett, katonai segélyre vonatkozó ígéreteik beváltásában, de most már nőni fognak az Ukrajnába irányuló fegyver- és lőszerszállítványok – jelentette ki Jens Stoltenberg NATO-főtitkár hétfőn Kijevben, ahová előre be nem jelentett látogatásra érkezett.**

„A NATO-szövetségesek az elmúlt hónapokban nem azt nyújtották, amit megígérték. Az Egyesült Államok hat hónapot töltött azzal, hogy megállapodjon a segélycsomagról, az európai szövetségesek pedig nem szállították le azt a lőszer, amit ígértünk. De most biztos vagyok abban, hogy a dolgok változni fognak” – fogalmazott a Reuters szerint Stoltenberg. Emlékeztetett arra, hogy az amerikai kongresszus nemrég jóváhagyta a több mint 60 milliárd dollár értékű ukrainai segélycsomagot, az erről szóló törvényt Joe Biden elnök pedig már alá is írta.

Ezenfelül Rishi Sunak brit miniszterelnök is újból kifejezte elkötelezettségét Kijev támogatása iránt, Németország beleegyezett egy új Patriot rendszer beszerzésébe Ukrajna számára, és Hollandia is újabb légvédelmi segítyt helyezett kilátásba. Megjegyezte: további kötelezettségvállalásokra is számít. Re-

ményét fejezte ki, hogy mindezzel a segítséggel Ukrajna képes lesz változtatni a harci helyzeten a frontvonalakon.

Volodimir Zelenskij ukrán elnök a közös sajtótájékoztatón kiemelte: Ukrajna haladéktalanul megkapja a Patriot rakétákat, amelyeket szövetségeseitől kért. „Ami a további csomagokat és a Patriot rendszerekhez szükséges rakéták számát illeti, azt hiszem, hogy megkapjuk ezeket a készleteket” – idézte Zelenskij az UNIAN ukrán hírügynökség.

Az államfő elmondta: az Ukrajna-NATO Tanács április 19-i ülésén Kijev azt a választ kapta, nem lesz szünet a lőszerellátás folyamatában. Ugyanakkor pontosította, hogy folyamatban vannak a tárgyalások azzal kapcsolatban, hogy Ukrajna további Patriot légvédelmi rakétarendszereket kapjon. Az Ukrajinszka Pravda hírportál beszámolója szerint Stoltenberg meghívta Zelenskijt a NATO washingtoni csúcstalálkozójára, ugyanakkor kétségét fejezte ki, hogy Ukrajna meghívást kapna ott a szövetséghez való csatlakozásra.

Zelenskij kijelentette, hogy Ukrajna helyesli a NATO-főtitkár ötletét, hogy százmilliárd eurós különleges szövetségi alapot hozzanak létre az ukrán védelem támogatására, de érdekelnek a részletek arról, miként működne egy ilyen alap. (MTI)

## Ország – világ

### Megkezdték a nyugdíjak kiosztását

Valentin Ștefan, a Román Posta vezérigazgatója közölte, a munkaügyi és a pénzügyminisztérium, a nyugdíjpenztár, valamint a bankszektor közös erőfeszítésének köszönhetően megelőlegezték és múlt szombattól elkezdték kiosztani a májusi nyugdíjakat. A nyugdíjak megelőlegezett kifizetése összesen 9,331 milliárd lejbe kerül. (Agerpres)

### Letöltendő börtönbüntetést kapott a volt egészségügyi miniszter

Vesztegetés elfogadása miatt alapfokon 3 év és 6 hónap letöltendő börtönbüntetésre ítélte pénteken a Kolozs Megyei Törvényszék Sorina Pintea volt egészségügyi minisztert. Az ítélet szerint a volt tárcavezető három évig nem vállalhat köztisztviselést, és nem lehet állami kórház menedzsere. Emellett elköszön tőle 10 ezer eurót, és érvényben marad az ingatlanjainak zár alá vételéről szóló rendelet is. Az ítélet nem jogerős, a kiközlésétől számított 10 napon belül megfellebbezhető. Sorina Pintea ellen 2020 áprilisában emelt vádat a korrupcióellenes ügyészség (DNA) kétrendbeli vesztegetés elfogadása miatt. (Agerpres)

### Állatkínzót ítélték szabadságvesztésre

Egy Maros megyei férfit jogerősen egy év és kilenc hónap letöltendő börtönbüntetésre ítélte a Marosvásárhelyi Bíróság állatkínzás és szándékosan elkövetett állatölés miatt, miután egy mezőn addig üttött egy kemény tárgyval egy kutyát, amíg az elpusztult. A mezőpaniti 38 éves férfit április 25-én a marosvásárhelyi börtönbe vitte a bándi rendőrség – tájékoztattott a Maros megyei rendőrség. A nyomozati anyagból kiderül, hogy a 38 éves férfi idén február 22-én kivitt egy labrador-keverék kutyát Mezőbergenye határára, és addig verte, amíg az elpusztult. A kutya temetése gazdája talált rá március 3-án a mezőn, és értesítette a hatóságokat. (Agerpres)

## Divergenciák a magyar–magyar kapcsolatokban

(Folytatás az 1. oldalról)

megőrzéséhez való jogát, magyarán a létezéshez való jogát, hiszen értékékként tekint az erdélyi magyar politikai pluralizmusra.

Ezzel szemben egyes RMDSZ-es képviselők „nem farkodnak a negatív jelzőkkel és a vádakkal, amikor az EMSZ-t kell bírálni”. Egyik honatya azt állította, hogy az EMSZ egyedüli célja, hogy az RMDSZ ne tudjon dolgozni. A saját közösségi oldalára kihelyezett videóban arról beszél, hogy az EMSZ-t ezért „táplálják” és „tenyészik”.

A továbbiakban idézik a képviselőt: „Ez olyan, mint a légy. Nem tudsz mit kezdeni, nem tud megölni, de ha ott dűnyög, mint a szúnyog éjszaka a füled mellett, nem tudsz aludni. Hát nem öl meg a szúnyog, de dűnyög, dűnyög, dűnyög és felidegesít. És ők ezért vannak, hogy szúnyogként, zzzzz, ott legyenek a fülednél. Ne tudjunk mással foglalkozni, ne tudjunk pihenni, ne tudjunk dolgozni, ne tudjunk az ellenfeleinkkel foglalkozni, és főleg ne tudjunk a szervezettel és a közösséggel foglalkozni. Ezért vannak, ezért táplálják őket, ezért tenyészik őket.”

És felteszik a kérdést: „Ilyen lenne hát az RMDSZ kinyújtott békejobbjá? Cenzúra? Mocskolódás? Zsarolás? Fenyegetés, megvásárlás és a magyar versenytárs megsemmisítésének szándéka?” – Az EMSZ kijelenti: „a magyarok közötti együttműködésnél – főként szorongatott helyzetünkben – nem ismerünk erősebb kapcsolatot”, de az együttműködés nem azonos a másik fél feltétel nélküli felszámolásával, ahogyan az összefogás sem jelent egypártrendszert.

Egy másik, ugyancsak a magyarságot érintő hír, hogy, mint köztudott, kb. egy évvel ezelőtt a román nacionalista Nemzet Útja szervezet 150 fakeszret állított fel az úzvölgyi temetőben, ahonnan korábban bírósági döntés alapján el kellett távolítani a szomszédos Bákó megyei Dormánfalva polgármesteri hivatala megbízásából felállított betonkereszteket. A minap a csikszeredai ügyészség lezárta a büntetőjogi eljárást a tavaly júliusban az úzvölgyi katonatemetőben felállított fakeszretek ügyében. A döntés szerint a nacionalista Nemzet Útja (Calea Neamului) szervezet tagjai nem követtek el semmiféle bűncselekményt a keresztek felállításával. A dokumentumot a napokban kézbesítették az érintetteknek, akik a bíróságon fellebbeztek.

Van tehát probléma az erdélyi magyarság háza táján is. A divergenciákat remélhetőleg nem dambóvíti módra, hanem civilizáltan és a magyarok javára oldják meg.



## A gyalogos turizmus ünnepe

## Megnyílt a Só útja idei évada

Múlt pénteken tizenhetedik alkalommal szervezték meg a Só útja évadnyitóját, ezúttal négyszázan vonultak végig a meghatározott szakaszon.

Gligror Róbert László

Beteljesülni látszik az, amit elképzeltünk, amikor az első rendezvényt megszervezték, hogy az a gyalogos turizmus ünnepe lesz. Azóta gyermekek nemzedékei kerültek kapcsolatba a természettel, a nyárádmonti vidékkel, amire más-különböbben kevesebb lehetőségük lett volna, hiszen a mai turizmus arról szól, hogy egy látványos turisztikai célpontot keresnek fel az emberek, míg a Só útján a tájat ismerhetik meg, és élményekkel gazdagodhatnak. Ez a program összetett, a természet, a történelem és a helyi gazdaság találkozása, és nagyon al-

kalmassá arra, hogy a gyermekek megismerjék a vidéki életformát, a környezetbarát turizmust, megszeressék a természetet, de történelmi ismeretekkel is gazdagodhatnak, hiszen a Só útja a római korra nyúlik vissza – mondta el a Népszávnak dr. Hajdu Zoltán, a szervező marosvásárhelyi Fókusz Óko Központ elnöke.

A tizenhét éve kijelölt Só útja Marosszentgyörgytől Parajdig húzódik, és úgy képzelték el, hogy első nap a turista Jobbágyfalvaig gyalogol el, ahol megszáll, másnap pedig a Bekecsen át akár Parajdig is eljuthat. Ennek az útnak egy szakaszát járták végig az évadnyitón, Székelybőtől mintegy tizenkét kilométeren át Jobbágyfalvaig. Böben megtekinthették a helyi múzeumi gyűjteményt, s a Székelybőért Egyesület mint a FÖK partnere fánkkal várta a vendégeket. Innen a

dombokon át haladtak a cél felé, eközben a gyerekek megismerhették az útba eső erdőt, az állatokat, növényeket, majd – három pihenővel – Jobbágyfalvára érkeztek, ahol a másik partner, a Tündér Ilona Vendégház fogadta őket finom gulyással. Ebéd és pihenés után a gyerekek számára a marosvásárhelyi pedagógiai főgimnázium nagyobb diákjai környezetvédelmi ismereti játékokat szerveztek, a többiek focizhattak, szaladgálhattak a kellemes környezetben. A túrát a Maros megyei hegyimentő szolgálat, a Salvamont biztosítja, amit ezúttal is köszönnek, ugyanis nagyon fontos, hogy ha netán valaki megsérül, kifícamodik a lába, akkor szakszerű ellátásban részesüljön, hisz a cél az, hogy mindenki épen és élményekkel gazdagon érkezen haza.

## Van jövője

A Só útja nyitórendezvény anynyira népszerű lett, hogy már csak egy-egy hirdetőt kell közreadni, és máris jelentkeznek az iskolák. Mivel idén ez a zöldhétre esett, mintegy 400 diák jelentkezett hét marosvásárhelyi tanintézményből, köszönet a szervezőkből oroszlánrészt vállaló Hajdu Erzsébetnek.

Szász Csaba Levente jobbágyfalvi házigazda megjegyezte: 400 gyermek útját és programját megszervezni óriási munka és felelősség. Számukra is a rendezvény a turisztikai idény kezdete, és lelkiileg is készülnek rá. A tizenhét év nem kis idő, de szívvel-lélekkel dolgoznak érte, ezalatt mély barátságok alakultak ki a partnerek között, és szeretnék a huszonötödik alkalmat is együtt szervezni és egészségben megünnepelni.

Hajdu Zoltán hozzátette: a gyalogos turizmusnak jövője van, és a



Idén nagyon sokan, mintegy négyszázan tették meg a távot a két település között

Nyárádmontén is jövője lehet, de ehhez szükséges a helyi hatóságok jó viszonyulása is, hozzá kellene járuljanak egy minimális infrastruktúra kiépítéséhez. Ez nem tömeg-, hanem minőségi turizmus, és mindössze egy kis odafigyelést igényelnek azok az értékek, amelyekre ez a turizmus alapoz.

## Itt a helyük

Első alkalommal vett részt a Só útja nyitórendezvényén a marosvásárhelyi Tudor Vladimirescu általános iskola 3. C osztálya; Hajdu Erzsébet gyakorlatvezető tanár nő többször ajánlotta ezt a lehetőséget, s mivel most a zöldhétre esett, végül belevágtak a diákokkal a túrázásba. Felüdítő érzés volt kint lenni a természetben, a friss levegőn. Mint tavaszi túra, erőpróba is volt számukra, ugyanakkor nagy élmény, a gyerekek is élvezték, a nagy tömegben el lehetett engedni a kezüket, mert biztonságban voltak – osztotta meg tapasztalatait lapunkkal Czirják Izabella tanítónő.

Ugyancsak első alkalommal vettek részt a túrán a Nicolae Bălcescu

iskola Waldorf-módszer szerint oktató osztályai, ahol fontos szerepet kap az ökológiai nevelés. Ezt szeretnék időben tudatosítani a gyermekekben és szülőkben is, így olyan családok is velük tartottak, amelyek komolyan veszik a környezettudatos életmódot. Arra is jó alkalom volt ez a túra, hogy az iskola szinte teljes magyar tagozata együtt legyen egy nagyszerű napon – magyarázta Kali Hajnal tanítónő.

Nemcsak a nagyvárosiak számára élmény a Só útja. Szász Loránd Lajos a szomszédos Nyárádszeredában él, de a szíve jobbágyfalvi maradt, ezért szinte minden évben jelen van az eseményen. Ha kell, akkor muzsikál, idén azonban a fakanalat fogta a kezébe, hogy Kami és Mancsi mama irányítása mellett vigyázza a gulyás elkészültét a három üstben. A visszajelzések jók, mindenkinek ízlett az ebéd, mindenki jól érezte magát, ezért szívesen vállalják ők is a nem kis munkát. Egy ekkora rendezvény a falu híret viszi tovább, és ő úgy érzi, ilyenkor itt a helye – nyilatkozta lapunknak.



Ebéd után játékokra várták a gyermekeket

## 12 politikai alakulat és választási szövetség, valamint négy független jelölt indulhat az EP-választáson

Véglegesítette hétfőn a Központi Választási Iroda (BEC) az európai parlamenti választásokon induló politikai pártok, választási szövetségek, nemzeti kisebbségi szervezetek és független jelöltek listáját.

A BEC döntése szerint a június 9-i európai parlamenti választáson 12 politikai alakulat és választási szövetség, valamint négy független jelölt indulhat. Jóváhagyta a BEC a Szociáldemokrata Párt (PSD) és a Nemzeti Liberális Párt (PNL) alkotta választási szövetség, a Mentsétek Meg Romániát Szövetségből (USR), a Népi Mozgalom Pártjából (PMP) és a Jobboldal Erejéből álló Egyesült Jobboldal Szövetség (ADU), a Szocialista Románia Szövetség, a Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR), az S.O.S. Románia Párt, a Jobb Alternatíva Párt, a Szociálliberális Humanista Párt, a Megújítjuk Románia Európai Projektjét (REPER) párt, a Romániai Magyar Demokrata Szövetség (RMDSZ), a Nagy-Románia Párt, a Hazafiak Pártja és az Egyesült Diaszpóra Párt jelöltlistáit.

Emellett függetlenként indulhat a választásokon Pîrvănescu Paula-Marinela, Gheorghe Vlad-Dan, Ștefănuță Nicolae-Bogdănel és Șoșoacă Dumitru-Silvestru.

A megszabott határidőig összesen tizenöt párt, választási és politikai szövetség nyújtott be jelöltlistát a BEC-hez, és hét független jelöltet iktattak. A Szabad Emberek Pártja, az Új Románia Párt és

a Maniu-Mihalache Nemzeti Parasztpárt jelöltlistáit, valamint Jurma Paul-Octavian, Mustătea Ilie-Cătălin és Mîndru Petru független jelöltek jelentkezését elutasította a BEC.

## Az RMDSZ listája lesz az első a szavazólapon

Ugyancsak hétfőn a BEC kisorsolta a június 9-i európai parlamenti választásokon induló pártok és választási szövetségek listáinak sorrendjét a szavazólapon. A Központi Választási Iroda közleménye szerint a sorsolás alapján az RMDSZ kerül az első helyre. A további sorrend: 2. a Szociáldemokrata Párt (PSD) és a Nemzeti Liberális Párt (PNL) alkotta választási szövetség; 3. Megújítjuk Románia Európai Projektjét (REPER) párt; 4. Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR); 5. Szociálliberális Humanista Párt (PUSL); 6. a Mentsétek Meg Romániát Szövetségből (USR), a Népi Mozgalom Pártjából (PMP) és a Jobboldal Erejéből álló Egyesült Jobboldal Szövetség (ADU); 7. Szocialista Románia Szövetség; 8. Nagy-Románia Párt; 9. Hazafiak Pártja; 10. Jobb Alternatíva Párt; 11. S.O.S. Románia Párt; 12. Egyesült Diaszpóra Párt.

A független jelöltek a 13., 14., 15. és 16. pozíciót kapják iratcsomóik iktatásának sorrendjében, amely a következő: Pîrvănescu Paula-Marinela, Gheorghe Vlad-Dan, Ștefănuță Nicolae-Bogdănel és Șoșoacă Dumitru-Silvestru.

A sorsolást a BEC elnöke, Vasile Bîcu bírta végezte. (Agerpres)

## Állandó kiállítással gazdagodik a marosvásárhelyi állatkert oktatóterme

Állandó kiállítással gazdagodik és változatosabbá válik a marosvásárhelyi állatkert oktatóterme, ahol közel 200 preparált állatot mutatnak be, eleget téve ezzel a látogatók természettudományos igényeinek – erről tájékoztatt hétfőn az intézmény.

Az állatkert közleménye szerint a kiállítás anyagának jelentős részét Nagy Lajostól kapták, aki lenyűgöző, 159 állatot felölelő gyűjteményével, Románia különféle fajait bemutató kollekciójával a kiállítás törzsanyagát biztosította. A preparált állatok között olyanok is vannak, amelyek nehezen megfigyelhetők a természetben, fokozottan védettek, nem láthatók az állatkert jelenlegi gyűjteményében, vagy néhány esetben már eltűntek a helyi faunából.

„Az új terem nemcsak az állatkert szakmai előadásainak háttéréként szolgál, hanem használhatják iskolák és más intézmények is, akár a kiállításához kapcsolódó, akár más oktatási vagy egyéb tevékenységekre, így például csapatépí-

tésre. A kiállított állatok nagy hányada a helyi állatvilágot mutatja be, de más régiók állatai is helyet kapnak. Az állatkert néhány korábbi preparált állata és az itt őrzött koponyák és egyéb csontok is részét képezik a kiállításnak. Az oktatóterem kiegészül a közelben levő, időszakosan változó természetfotó-kiállítással, így tovább növeli a látogatók élményét. Ez az állandó kiállítás olyan igényt elégít ki, amelyet saját erőforrásainkból nehezen tudunk volna megvalósítani, a nagylelkű adomány által azonban mindannyian gazdagabbak lehetünk. A terem célja továbbra is az oktatás, ez ezután sem fog változni, viszont a kiállítás megnyitását követően most már ez sokkal magasabb szintű lesz, ugyanakkor esztétikai szempontból is előnyös változást hoz magával” – áll a közleményben.

## Menetrend szerinti járatok a Bolgár térről (Panov) a Somostetőre

A következő időszakban a marosvásárhelyi állatkert, mint egyébként az év minden napján, rendes nyitvatartási programmal működik, és várja a látogatókat. A látogatás megkönnyítése érdekében értesítjük az érdekelteket, hogy erre az időszakra (május 1–6.) ismét beindítják a járatokat a Bolgár térről (Panov) a Somostetőre és vissza, a következő menetrend szerint: indulás a Bolgár térről (Panov) 10:00, 11:00, 12:00, 13:00, 14:00, 15:00, 16:00 és 17:00 órakor.





## Húsz év után

## Nemzetközi komplex elektrotechnika-, elektronika-verseny

**Jó hangulatú megbeszélésre érkeztem az elmúlt héten a marosvásárhelyi Elektromaros Technológiai Líceum egyik termébe. Nyolc pedagógus ülte körbe a hosszú asztalt, láthatóan jó ismerősök, akik az elektronikai, informatika-oktatás feltételeiről beszélgettek, a jó példákat és a hiányosságokat is összevetve, amelyeket az általuk képviselt iskolákban (adai Műszaki Iskola, budapesti Bolyai János Műszaki Technikum, komáromi Ipari Műszaki Szakközépiskola és a vendéglátó tanintézmény) tapasztalnak.**

**Bodolai Gyöngyi**

A beszélgetésen részt vett *Cozma Ionuț-Ciprian* igazgató is, aki mellett a házigazdát Veress Éva mérnök-tanár képviselte. Az igazgató értékelte, hogy újra létrejött kapcsolat a négy iskola között, és az Elektromaros Líceum vállalta a nagyon zsúfolt program ellenére is. Hangsúlyozta, hogy hasznosnak tartja a külföldi kapcsolatokat, amelyek hozzájárulnak az iskola hírnevének növeléséhez.

A verseny nyitóünnepségét követően, amelyen magyar és román népi táncokat mutattak be az Elektromaros diákjai, ottjártunkkor már elkezdődött az írásbeli, amelyen a négy iskolát képviselő négytagú csapatok diákjai tudásukat mérték össze, majd másnap a Sapiaentia egyetem volt a házigazdája a verseny színvonalas gyakorlati részének.

### Pillantás a kezdetekre

Az ismeretség a négy iskola között 24 éve kezdődött, amikor a budapesti Bolyai János Szakközépiskola (jelenleg Bolyai János Műszaki Technikum és Kollégium) akkori igazgatója, *Szenes György* felvette a kapcsolatot azokkal a határokon túli iskolákkal, amelyekben magyar tannyelvű elektronika, elektrotechnika szakos osztályok működtek. Majd a négy tanintézet négy-négy XI. osztályos diákjának a részvételével elméleti és gyakorlati vetélkedőt szerveztek. Minden évben más-más ország rendezte a versenyt, de a kapcsolat 2020-ban a világbajnokság miatt megszakadt, és az elmúlt héten újították fel a soron következő marosvásárhelyi iskola vendégeiként.

### Technikumi szinten

*Bellon Csaba*, a budapesti technikum tanára, aki kollégájával,

*Kaldenecker Péterrel* érkezett, már a kezdetektől részt vett a vetélkedővel összekötött találkozón. Érdeklődésünkre elmondta, hogy a budapesti iskolában, amely mindig is elektronikával foglalkozott, ma a nyolcadik osztály elvégzése utáni ötéves oktatás az elektronika mellett egyre inkább az informatika felé irányul. Elektronikából egy, informatikából két osztályuk működik évfolyamonként, miközben az elektronika lassan hiányszakmává válik. A diák, amikor belép a kilencedik osztályba, a kettőből választ egy ágazatot, amiből tizedik osztályban alapvizsgát fog tenni. Ezt követően dönti el, hogy az elektronikán belül szeretne elektronikai vagy közlekedésgépészeti technikus, az informatika szakon pedig ipari informatikus és ezen belül szoftverfejlesztő vagy rendszerüzemeltető technikus lenni. XI. osztályban általános érettségit tesznek (magyar, matek, történelem), majd tovább mennek a XIV. osztályig, amikor a szakmai vizsga következik, ami emelt szintű érettséginek számít, és elnyerik a technikus képesítést. A technikum végzőse felvételi vizsgát tehet egyetemre, és megkapja a pluszpontot az emelt szintű érettségért.

Bár nagyon erőltetik, a duális képzés iskolájukban nem hozta meg a várt eredményeket.

Véleményük szerint a nyári gyakorlat nagyon jó arra, hogy a diákok megérezzék a munka „illatát”, de az egész évi tananyag nem csak erről szól. Az nem működik, hogy a cégek vállalják fel az összes gyakorlati órát, hiszen nem rendelkeznek az erre a célra felkészült oktatókkal, miközben az iskolának is gondot okoz a szaktanárihiány.

### Komáromban szakközépiskola

*Szajkó Péter* és *Pásztor Tímea* szintén négy diákkal a felvidéki Komáromból érkezett. A több mint 500 tanulóval működő Gépipari és Elektrotechnikai Szakközépiskolában tanítanak, ahol három szak oktatása folyik: elektrotechnika, gépészet, informatikai rendszerek a közgazdaságtan és a gépészet területén. Tanintézetük a megyében a második legnagyobb iskolának számít, évfolyamonként az ötből egy szlovák tannyelvű osztállyal. A gyakorlati órákat a saját iskolaműhelyükben tartják, a hosszabb szakmai gyakorlatot tanítványaik cégeknél végzik. Az általános iskola kilencosztályos, annak befejezése után négyéves a középiskolai oktatás, ami a szaktantárgyakat is magába



Megbeszélésen a csoportvezető tanárok

Fotó: Bodolai Gyöngyi

foglaló érettségivel végződik. Aki a három év után nem tud vagy nem akar továbbtanulni, szakmunkás oklevelet kap, de ha mégis érettségizni szeretne, akkor két évet el kell végeznie a vizsgáig.

### Nem vonzó a kőművesszakma

Szerbiából, Vajdaságból, az adai Műszaki Iskolából érkezett *Jasztrebinác Edit* informatika és programozás szaktanár, valamint *Gilicze Hilda* informatikus és programozó, az iskola igazgatónöje. 325 diákjuk van, a magyarok mellett egy szerb tannyelvű osztályuk minden évfolyamon. Három szakterületen oktatnak: elektrotechnika, gépészet és építészet. Az elektrotechnika szakterületen tanulnak a leendő elektrotechnikusok, illetve az utóbbi pár évben mechatronikai technikusokat is képeznek. A nyolcadik osztály elvégzése után a technikusképzés négy évig tart, utána a diák leérett-ségizik, és technikus lesz. A gépészet szakterületen van hároméves képzésük is, amelynek végzettjei CNC-operatőrök lesznek, és CNC-(számítógép vezérlésű) marógépen és CNC-esztergagépen fognak dolgozni. Az építész szakon kőműveseket képeznek nagyon kis létszámban (8 diákjuk van), emiatt minisztériumi engedéllyel. Tavaly az övök volt az egyedüli olyan iskola Szerbiában, amelyik magyar nyelven szervezett záróvizsgát. A gyakorlati oktatást az iskola nagy tanműhelyében tartják, másik részét szerződés alapján cégeknél, ame-

lyekkel nagyon elégedettek, de nem a duális rendszerben, ahogy a minisztérium szeretné rájuk kényszeríteni.

### Miért érzik fontosnak a találkozást?

Veress Éva szavait megerősítik a vendégek is: – Évek óta fönntartjuk ezt a kapcsolatot, kialakult köztünk egy barátság, várjuk, hogy újra lássuk egymást. Tanítványainknak pedig megmutathatjuk, hogy Erdélyben, a Vajdaságban, Felvidéken és Budapesten hogyan élnek az emberek, hogy megismerkedhessenek egymás kultúrájának a jellegzeteségeivel. Különböző országok különböző iskoláiból, iskolarendszereiből jövünk, hogy felmérjük, ki hol tart. Megismerjük a tanterveket, a diákokat, számba vesszük, hogy meddig jutnak el az elméletben, és a tanultakat hogyan tudják a gyakorlatban egy munkadarabon megjeleníteni.

– Kezdetben a budapesti és a komáromi iskola szervezte a találkozót, Délvidék és mi is később tudtunk csatlakozni. Nagy öröm, hogy sikerült az idej vetélkedőt megszervezni, amit 2020-ban már előkészítettünk, de a világbajnokság miatt meghíúsult. A polgármesteri hivatalnál pályáztunk, és nyertünk rá támogatást.

### Milyen sikerrel vettek részt a marosvásárhelyi diákok?

– Változó, van egy-egy kiemelkedő tanuló, aki egyéni szinten magasabb pontszámot és jó helyezést ér el, néha csapatban voltunk a második, harmadik helyen, és van egy vándorkupánk, amit Komáromból elfelejtettek visszahozni, de megígérték, hogy a nyertesnek elküldik. Bár versenyről van szó, nem a vetélkedés a legfontosabb. A résztvevőket az iskolájukban már kiválasztották, és az a nyereség, hogy eljutottak ide. Ezt csak tetézi, ha első helyen végez valaki.

– **Három iskola tapasztalatából okulva mit lenne érdemes itthon is bevezetni?** – kérdezem Veress Éva mérnök-tanártól.

– Ami rajtunk, tanárokon múlik, azt átvettük, és próbáljuk alkalmazni, személy szerint informatika-tanárként, mint aki szaktantárgyakat is tanít. Mivel nekünk nincsenek magyar nyelvű szakkönyveink, a budapestiek ebben segítettek, és a gyakorlat terén is sokat tanulunk egymástól, amit viszont törvény ír elő, azon nem tudunk változtatni.

Az írásbeli után a diákokat is

megkérdeztem: mennyire tudták teljesíteni a kapott feladatot?

### Sikerült „kilogikázni”

*Bor Gergő*, a budapesti Bolyai János Műszaki Technikum diákja szerint bizonyos szempontoktól eltekintve könnyű volt a feladat, és nem vért izzadva, hanem logikus gondolkodással könnyen vette az akadályokat, ami az eredményén is meglátszott, hiszen a második helyezett lett. Iskolatársa, *Sík Levente Rezső* szerint volt olyan feladat, amellyel még nem találkoztak, de a logika segítségével meg lehetett oldani. A kérdésre, hogy miért választotta ezt a szakot, a nagyapát említette, aki villanyszerelő brigádfővezetőként dolgozott, és kisgyermekként a műhelye mindig megragadta az unoka figyelmét. *Peti Hunor László* – szintén a budapesti technikumból – megerősítette kollégáinak a véleményét, miszerint első látásra nehéznek tündek a tételek, de egy idő elteltével sikerült „kilogikázni”. – Várom, hogy a vendég diákokkal megismerjük egymást, beszéljünk.

– A verseny jó hangulatban zajlott, lazán, feszültség nélkül. A tekintetükön úgy láttam, hogy uralják a tételeket, és nem kellett beavatkozni. Az idő háromnegyed részénél többen is befejezték a feladatokat, és csak azért nem álltak fel, mert tiszteletben tartották a többieket – mondta *Nagy Attila* elektronika szakos felügyelő tanár, az iskola volt diákja.

A gyakorlati próbában, aminek a feltételeit a Sapiaentia egyetem biztosította, kiváló körülmények között, egy pulzusszámlálót kellett felprogramozott integrált áramkör segítségével, alapos magyarázatot követően elkészíteni, ami végül minden résztvevőnek sikerült. A rangsort az értékelők szerint nehéz volt megállapítani. Az első helyen a budapesti Bolyai János Műszaki Technikum csapata végzett, második az adai Műszaki Iskola csapata lett, a harmadik díjat a komáromi Ipari Műszaki Szakközépiskola diákjai vehették át, a negyedik helyezést az Elektromaros Technológiai Líceum csapata lett. Egyéniben *Uller Botond*, a vajdasági Ada Műszaki Iskolájának diákja érte el a legmagasabb pontszámot, *Bor Gergő* a Bolyai János Műszaki Technikumból a második lett, *Nagy Dániel* szintén Adáról a harmadik, *Simény Nándor* az Elektromaros Technológiai Líceumból a negyedik helyen végzett.



Verseny után



# Mezőpanit

Szerkesztette: Mezey Sarolta

## Mezőpanit község egyre jobb hely kell legyen!

**Helyhatósági választások előtt állunk, ilyenkor a települések önkormányzatai mérleget készítenek az elmúlt évek, mandátumok eredményeiről. Mezőpanit önkormányzata egy szórólapot adott ki, amelyben felsorolja mindazt, amit elért. Bodó Előd Barna, a község polgármestere ebben a lapban a mezőpanitiaknak, a csittszentivániaknak, a mezőbergenyeieknek, székelykövesdieknek és a harcóiaknak üzeni, hogy olyan településeket szeretne, ahol mindannyian jól érzik magukat.**

Az utóbbi négy évben nap mint nap ezért dolgoztak. A tennivaló sok, de nem félnek a munkától. Az önkormányzat 14 tanácsosa és Menyhárt Sándor alpolgármester úgy érzik, az Úr megáldja az igyekeztüket, és erőt ad nekik, ha landnának. Annak ellenére valósultak meg a célkitűzéseik, hogy Bukarest mostohagyerekként bánik velük. A község több tízmillió euró támogatást hívott le az uniótól, illetve Bukarestből – derült ki a szórólapból.

– 2022 és 2023 nagyrészt a folyamatban levő projektek befejezéséről szólt. 2023-ban az új kiírási ciklus keretében nagyon sok pályázatot nyújtottunk be. Az egyik legfrissebb pályázatunk egy 300 kW-os napelempark létrehozásáról szól, amelynek az a célja, hogy a község középületeinek, intézményeinek, valamint a közvilágításnak az elektromosáram-szükségletét megtermelje. Ezzel az évi 250-300 ezer lejre tehető villany-számlákat szeretnénk lenullázni vagy nullához közelíteni. A gáz-számláink 300-350 ezer lejt tesznek ki. A projekt értéke 500 ezer euró. A napelemparkot Csittszentiván határában építjük meg – tájékoztatott Bodó Előd Barna polgármester.

– *A további pályázatokról is számoljunk be az olvasóknak.*

– Négy másik fontos pályázatunk van folyamatban, közbeszerzési fázisban. Az egyik a hulladéktelep megépítése. A szelektív hulladékgyűjtés közszépszinten jól működik, de mindig van olyan típusú szemét, építkezési törmelék, veszélyes hulladék, amit nem visz-



Bodó Előd polgármester

Fotó: Nagy Tibor

nek el. Ezek egy része kikerülhet a természetbe vagy illegális tárolókba, ami nem tesz jót a környezetnek. Ezért egy olyan hulladéktelepet építünk, ami nem lerakó, de a lakosság önkéntes alapon oda szállíthatja a hulladékot, konténerekben helyezheti el, amit aztán szerződéses alapon elszállítanak az újrahasznosító cégek. Gyakorlatilag egy átvérendszerről van szó, mérleggel, személyzettel. Ennek is a kivitelezési közbeszerzése zajlik. Ha azt sikerül lezárni, akkor egy-két hónapon belül el tudjuk kezdeni az építkezést.

Egy másik pályázat, amelynek közbeszerzése most zajlik, a legnagyobb középületünk, a 600 négyzetméteres mezőpaniti iskola energetikai célzatú felújítására vonatkozik. Itt az energiatakarékosság és az oda járó 250 gyerek még megfelelőbb körülmények közötti oktatása a cél.

Az Anghel Saligny programból megnyert két nagy projektünk előkészítés alatt van. Ezekben a napokban kerül fel az elektronikus közbeszerző portálra a Csittszentiván és Mezőbergenye (vasúton túli) részleges ivóvízhálózatának kiépítésére vonatkozó kiírás. Ezekre a településeken olyan övezetekben vezetjük be a vizet, ahol nagyobb a vízprobléma, nincs víz a kutakban. A hálózat kiépítése a megyei mesterterv keretében folytatódik. Egy 13 millió lejes projektről beszélünk. A másik projektünk a csittszentiváni szennyvízhálózat

kiépítésére vonatkozik, ennek értéke 14 millió lej. A Közép-romániai régióhoz Mezőbergenye teljes csatornahálózatának kiépítésére nyújtottunk be pályázatot. Reményeink szerint nyertes lesz. Marad Harcói és Kövesd, ezekre most készíttjük a tanulmányt. A víz szempontjából a megyei mesterterv le kellene fedje a teljes községet. Reméljük, hogy a vízhálózat három éven belül nem lesz kérdés. A kanalizálás is nagy léptekkel fog előrehaladni. 2016-ban, amikor átvettük az önkormányzatot, sehol sem működött a vízellátás, és csatornahálózat sem létezett. Cseke Attila fejlesztési miniszter a polgármesterekkel kapcsolatot tartva belátta, hogy a legfontosabbak a víz- és a csatornahálózati projektek. 2024-ben el tudjuk kezdeni azokat a nagyberuházásokat, amelyeket az elődeinknek meg kellett volna valósítani. Ígéreteink vannak, hogy idén meglesz a finanszírozási szerződés, és ki lehet írni a liciteket.

Az említett projektek idén mind el fognak kezdődni, a munkálatokra ki tudjuk adni a kezdési rendeletet – mondta a polgármester.

– Szintén nyertes projekt a mezőbergenyei iskola felújítása, ha aláírjuk a szerződést, idén ott is elkezdődhet a munka. Itt is jelentős lesz az önrész, hiszen az iskolát teljesen felújítjuk.

Valamennyi projekt megterheli az önkormányzat költségvetését, az öt projekt önrésze 5 millió lej – tette hozzá a polgármester.

## Gyűjtést szerveznek a tájház berendezésére

A mezőpaniti tájház felújítását befejezték, már csak az udvaron van szükség tereprendezésre. A tájházat és az épületgyűjtést már többször használták. Ez részben múzeumként, részben műhely jellegű létesítményként fog működni, miután meglesz a berendezés.

A napokban a község területén gyűjtést indítanak; olyan régi tárgyakat, eszközöket, bútorokat várnak,

amelyek még fellelhetők a faluban, s másoknak főleglegesegek, kallódnak padlásokon, pincékben. A gyűjtésből származó tárgyakkal, illetve a szóban forgó százéves épületben megmaradt bútorokkal kívánják berendezni a tájházat. A Kádár Márton Általános Iskolában megtalálható néprajzi és helytörténeti múzeumot is ebbe a tájházba szeretnék átköltöztetni. A berendezés ezzel nem zárul le, a gyűjtést folytatják.

Az elképzelés az, hogy ha mindez sikerül, akkor május 18-án, a múzeumok éjszakájára befejezzék a tájház berendezését, és átadják a nagyközönségnek.

A tájház, illetve a mellette levő istálló és szénaszín kiváló helyszín lesz népművészeti, népi mesterségeket felelevenítő táborok, festőtáborok megszervezésére. Minden adott, hogy rendezvényeket lehessen ott szervezni.

Fotó: Nagy Tibor



## Májustól lehet iratkozni

(Folytatás az 1. oldalról)

A négycsoportosnak épült bölcsőde ebédlővel, mosókonyhával, játszótérrel, orvosi rendelővel, adminisztratív helyiségekkel, konyhával ellátott emeletes épület.

– Nagyon fontos projektnek tartjuk, nemcsak azért, mert a fiatal családok igényelték, hanem mert úgy gondoljuk, hogy nemcsak sírálni kell, hogy kiürülnek a falvaink, hanem ami az

önkormányzattól függ, azt tegye is meg. A fiatalok döntését segítjük a gyermekvállalásban azzal, hogy legyen kire biztonságosan rábízni a gyermekeket. Ha a bölcsődei oktatás, az I-IV. és az V-VIII. osztályos oktatás továbbra is minőségi, akkor nem kell innen elvinni a gyermekeket. Jók az óvónők, jók a tanítók és a tanárok, a diákok versenyképes tudást kapnak – magyarázta a polgármester.

## Tűzoltókocsit vásárol a község

2020-ban alakították meg a helyi önkéntes tűzoltócsapatot, amely 14 tagot számlál. A község minden falujában kialakítanak egy tűzoltópontot, ahol azokat az eszközöket, felszereléseket helyezik el, amelyek gyorsan bevetethetők tűz esetén. A község egy használt tűzoltókocsit vásárolna, amelyhez az önkormányzat részén kívül a lakosság önkéntes hozzájárulását is kéri, hiszen a község valamennyi lakójának érdeke a biztonság.

## Zöldhét az óvodában, iskolában



Az óvoda és a Kádár Márton Általános Iskola a zöldhét keretében számos tevékenységbe vont be a kisgyerekeket és a tanulókat – tájékoztatott Rádu Csongor, a Kádár Márton Általános Iskola igazgatója.

Több Föld-napi rendezvényt szerveztek, Csittszentivánon például a gyógynövényes natúr szappan készítésének fortélyait tanulták meg a gyermekek, az óvodásoknak Szeresd a Földet! címmel tevékenységeket szerveztek: fát ültettek, takarítottak. A paniti óvodások a harcóiakkal együtt elültették a barátság fáját a paniti óvoda udvarán. Érdekes tevékenységnek számít a CD-k újrahasznosítása, ami nyomán szép alkotások születtek.

A mezőpaniti iskola előkészítő osztályai a kőrispataki szalmakalap-múzeumot, míg az elsősök a parajdi sóbányát látogatták meg. A község iskoláiból minden évfolyam ellátogatott az újonnan felújított marosvásárhelyi természettudományi múzeumba. A mezőpaniti teljes felső tagozat a Tordai-hasadékhöz kirándult.

– Nagyon változatos és gazdag, mindenkit megmozgató zöldhétet zártunk, amit megszervezni, levezetni, felügyelni nem kis feladat volt a községbeli pedagógusoknak. Viszont az élmények mindenért kárpótolnak, s a gyermekek környezettudatos nevelése hosszú távon megtérül – mondta az igazgató.



## Két új elektromos iskolabuszt kap a község

A Maros Megyei Tanáccsal közös projekt alapján két új elektromos iskolabuszt kap a község. Jelenleg a közbeszerzés zajlik. Esély van rá, hogy a következő iskolai évtől ezeket használatba állítsák. Mezőpanit nyertes pályázata alapján a község végpontjain hat elektromos töltőállomás kiépítése válik lehetővé, Kövesden, Szentivánon, Bergenyében, illetve a községközpontban. Ezek az önkormányzat saját állomásai lesznek, elsősorban az iskolabuszok töltésére fogják használni, de bárki számára elérhetőek lesznek.



## Műfajok, mozdulatok harmóniája Táncünnap Marosvásárhelyen



A Bethlen-szobor előtt is táncra perdültek

Fotók: Karácsonyi Zsigmond

**Április 29-én, a tánc világnapján évről évre sok száz fős tömeg veszi birtokba Marosvásárhely központját, nem volt ez idén sem más-ként.**

Nagy Székely Ildikó

A lassan hagyományossá váló rendezvény szervezői – a Maros Művészegyüttes és a Visit Maros – a táncművészet különböző ágazatainak mintegy 1200-1300 képviselőjét várták a különleges hangulatú együttlétre, amelynek az időjárás is kedvezett. Délután 3 órától a néphagyomány szebbnél szebb visele-

tei és egyedi táncos jelmezek találkozására teremtett csodás összhangot a város szívében.

A Színház téren zajló programot a korábbi esztendő forgatókönyve szerint a Hifa-Románia Egyesület Building Bridges Dance nevű keresztes táncosnője nyitotta meg, majd egymás után léptek a



népes nagyjelmeztől a modern-, sport- és társastáncos produkciókkal készülők: a DanceArt Sportklub Egyesület, a Blessed Dance Studio, a Bounce Factory Dance Studio Románia, a DuDance by Csilla, a First Dance Studio, a Kiki's Dance Lab, a King Salsa, a Navarra Dance, a Real Attraction – Street Dance School és a Gyermekek Palotája táncosnője.

A táncünnap második felét a román és magyar néptáncosok töltötték meg színnel, szépséggel. Utóbbiak közül felléptek a megye-

székelyi Napsugár, Csillagfény, Búzakalász, Boróka, Borsika, a gyulakutai Szivárvány, a mezőbányai Csipkefogó, a nyárádszeredai Aranyos, a maroskeresztúri Tipegők, a marosfelfalui Báborka, a csittszentiváni Gyöngyvirág, a marosludasi Hajdina, a magyarói Csurgó néptáncgyűttesek, továbbá a székelykői néptáncosnő, a marosvásárhelyi Zsurló néptáncgyűttes, a maroszentgyörgyi Óreg Fenyő táncgyűttes, a Mezőfele Gyöngye néptáncosnő és természetesen a Maros Művészegyüttes.



## A tánc világnapjára készülődve

### Villámcsődület és jótékonyági gála Nyárádszeredában

**Pénteken este harmadszor szerveztek figyelemfelkeltő megmozdulást Nyárádszereda főterén, hogy rövid, gyors akcióval emlékeztessék a járóképeket a néptánc által hordozott értékekre.**

A több irányból felbukkanó gyerekek, fiatalok a főter egy meghatározott pontján találkoztak. A teret népzene és mosolygós, jókedvűen pörgő táncosok töltötték be,

a látványt kíváncsian, csillogó szemmel követték a felnőttek, szülők, járóképek vagy az éppen átutazók.

Az esemény egyik szervezője, a Bekecs Táncszínház igazgatója a Népszágnak elmondta: három évvel ezelőtt kezdeményezte a helyi Király Presszó kisvállalkozás, hogy ünnepeljék meg a tánc világnapját, és azóta minden alkalommal rövid villámcsődülettel,

táncprogrammal emlékeznek a jeles napra április 29-én. Rendezvényük rendszerint kapcsolódott a Marosvásárhely főterén zajló hasonló programhoz, de idén úgy gondolták, hogy önállóan szervezik meg, és összekötik egy karitatív előadással. Hogy ezt az előadást miért vállalták fel? Elsősorban ezen a napon a tánc világnapjára összpontosítottak, s mivel sok fiatal táncosuk van, megpróbálták az új



Mintegy kétszáz fiatal ropta a táncot Szereda főterén, majd a művelődési ház színpadán, egy kiscybergyógyulásáért

Fotó: Gligor Róbert László

színházzal együtt méltóbb keretek között ünnepelni. Idén jótékonyági jelleget is kapott a rendezvény, mert úgy gondolják, hogy egy nemes cél mögé felsorakozni magasztos dolog, és ha segíteni tudnak, akkor azt szívesen megteszik – osztotta meg lapunkkal gondolatait Benő Barna Zsolt igazgató.

Így péntek este a nyárádszeredai művelődési ház színpadán közön-

ség elé vonultak a Bekecs utánpótlás-együttese, az ifjú, a kis-, az apró és a morzsa-Bekecs, a felsőnyárádmenti Aranyos, az alsónyárádmenti Búzavirág, valamint a backamadarasi Kincses néptáncgyűttesek, mintegy kétszáz gyermek és fiatal. Az est bevételét egy leukémiás demeterfalvi kiscybergyógyulásáért ajánlották fel. (GRL)



# Techuniverzum

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

## Idegésítő hiba az Apple Watchokon

A felhasználók az újabb készülékek – főként a Series 9 és Ultra 2 – esetében tapasztalták azt, hogy úgynevezett fantómérintéseket produkálnak. Lényegében arról van szó, hogy a tulajdonos ugyan nem ér hozzá a csuklóján levő órához, ám az mégis úgy érzékeli, hogy a felhasználó kiadta az érintésével a parancsot. Ez az idegésítő hiba főként akkor lehet zavaró, hogyha valaki éppen az óra feloldó kódját szeretné beírni.

Az Apple egy ideje már vizsgálja a problémát, sőt még a március elején érkezett frissítés leírásába is belefoglalták, hogy a watchOS 10.4 ki fogja küszöbölni a fantómérintések néven ismertté vált hibát. Azonban ez nem sikerült, sőt a visszajelzések alapján kijelenthető, hogy a helyzet azóta még rosszabb lett, sőt más – régebbi – Apple Watchokon is felütötte a fejét. Aki ilyenekkel szembesül, annak ajánlott, hogy indítsa újra

az órát, ez átmenetileg meg fogja oldani a hibát, és ha hinni lehet a gyártónak, akkor a közeljövőben érkezni fog az a frissítés, amely valóban megoldja az idegésítő problémát.

Jelen állás szerint az egyetlen megoldás az a kényszerített újraindítás, amit a digitális korona és az oldalsó gomb 10 másodpercig tartó együttes megnyomásával lehet előhozni. Ez azonban csak átmenetileg segít, teljesen nem oldja meg a problémát, ahhoz mindenképpen szükséges lesz megvárni a szoftverfrissítést. Szervizbe is fölösleges vinni a készüléket, a sokat emlegetett kényszerített újraindításon túl ott sem tudnak mit kezdeni vele.

Apple Watch, illusztráció  
Forrás: Apple



## Miért mutat eltérő adatot a GPS és az autóban levő óracsoport?

Az autóvezetők számára nem újdonság, hogy a GPS szinte minden esetben alacsonyabb sebességet mutat, mint a vezető előtt levő óracsoport. Ennek kapcsán pedig számos teória látott már napvilágot, amelyek közül van olyan is, amely nemes egyszerűséggel egy összeesküvés-elmélet. Most segítünk biztos választ találni a kérdésre.

Napjainkban a legtöbb ember rendelkezik okostelefonnal, amelyeken van előre feltelepített vagy valamilyen áruházból letöltött GPS-alkalmazás. Az eltévedés elkerülése vagy az esetleges forgalmi jelzések miatt a sofőrök jelentős része él is a digitalizáció nyújtotta lehetőségekkel, és hosszabb úton használja a GPS-t. Azonban a Google Maps, Waze és egyéb szolgáltatások térnyerésével egy időben gyakran hallani, hogy nem egyezik az a sebesség, amit az autó és az, amit a GPS mutat. Ez a megállapítás helyes, viszont továbbra sem kell attól tartani, hogy a telefon vagy az autó meghibásodott volna, pusztán a technika más.

Maga a sebességmérés az autó

konstrukciós jellemzőitől függ, ezt régen különböző mechanikus érzékelőkkel határozták meg, amelyekkel a sebességváltó tengelyének vagy más részegységeknek a fordulatszámát olvasták le, és minden fordulatszámhoz tartozott egy sebesség. Így tudta az autó megmutatni a sofőrnek, hogy éppen hány

km/h-val közlekedik. Az idő előrehaladtával megjelentek az elektronikus sebességmérők, amelyeket összevonnak az ABS és ESP rendszerekkel, a digitális eszközök használata pedig pontosabbá tette a sebességmérő berendezéseket. Persze még így sem lett teljesen pontos, hiszen ez a meghatározás is

fordulatszám-alapú, illetve a különböző módosítások – például a gyártól eltérő kerékméret – torzíthatják az információt, ezekben az esetekben a sofőrnek szem előtt kell tartani az esetleges hibafaktort.

Ezzel szemben a navigáció – legyen szó az autó fedélzeti egységbe beépített GPS-ről vagy valamilyen internetalapú szolgáltatásról – a GPS-adatok alapján határozza meg a sebességet. Szem előtt kell tartani, hogy a kapott adatok pontossága több tényezőtől is függ, mint például a jel minősége, az időjárási viszonyok vagy éppen a közelben lévő felhasználók. De még ezekkel az esetleges hibafaktorokkal is sokkal pontosabb adatot tudnak adni a modern navigációk, mint a hagyományos, autókba szerelt óracsoportok, sebességmérők. Még abban az esetben is pontosabbak, ha az adott gépjármű kimondottan gyorsan halad.

Forrás: liked.hu

Azt tehát tisztáztuk, hogy melyik módszer a pontosabb, de kérdés, hogy honnan adódik a különbség? A sebességmérő által mutatott adat általában mindig nagyobb annál, amit a GPS jelez ki. Gyakorlati példa, hogy míg 40 km/h-nál mindössze 2-3 km/h az eltérés, addig autópályatempónál, vagyis 130-nál ez akár 10 km/h-nál is több lehet.

Autóvezetők mondták azt – saját tapasztalataikra hivatkozva –, hogy még a modern autókba szerelt sebességmérőknél is pontosabb a GPS. Így tehát, ha valaki épp a megengedett sebességgel akar haladni, annak érdemes a térképszolgáltatás adataira hagyatkoznia. Bár azt is hozzá kell tenni, hogy hiába pontosabb a GPS, azzal csak a magunk és a többi autós, gyalogos biztonságát növeljük, ha az óracsoportra hagyatkozunk, hiszen az analóg megoldásnak köszönhetően valamivel lassabban fogunk menni. Az így keletkezett eltérés egy hosszú út során a menetidőben mindössze percek fog jelenteni, viszont vészhelyzetben ennek is köszönhetjük esetleg, hogy elkerülünk egy balesetet.



GPS vs. hagyományos műszerezettség

## Korlátozza a politikai tartalmakat az Instagram

Egy új frissítés eredményeképpen az Instagram nem ajánl politikai tartalmakat, viszont a felhasználók, ha szeretnék, kikapcsolhatják ezt a funkciót. Az alapértelmezett beállítás viszont a korlátozás lesz azon oldalak esetében, amelyeket az adott felhasználó nem követ, tájékoztat a The Hill portál.

Az Instagramot is működtető Meta még februári közleményében írta azt, hogy azt szeretnék, ha az Instagram és a Threads mindenki számára nagyszerű élményt nyújtana, ha pedig valaki úgy dönt, hogy nem akar politikai tartalmakat gyártó fiókot követni, akkor nem fognak neki olyant ajánlani, de ha valaki kíváncsi ezekre a tartalmakra, akkor nem fogják ennek útját állni, mindössze az a felhasználó feladata, hogy beköveti ezeket az általa kiválasztott oldalakat.

Az Instagramot és a Threadset vezető Adam Mosseri a The Hillnek küldött e-mailes nyilatkozatában azt írta, hogy ezzel az intézkedéssel az a céljuk, hogy megőrizték a politikai tartalmakkal való interakció lehetőségét, miközben azt is tisztelgetben tartják, hogy az emberek milyen mennyiségben kívánnak ilyen tartalmakkal találkozni.

Ez elsőre jól hangzik, viszont van egy esetleges negatív hátulütője is. Egyes személyek ugyanis egyre inkább a közösségi médiából tájékozódnak. Ezzel már amúgy is beke-

rülnek egy buborékba, egy olyan közegbe, ahol azt hallják vissza, ami megegyezik vagy nagyrészt talál az ő világnézetükkel. Ha az algoritmus addig úgy érzékelt, hogy az adott felhasználót érdekli a politika, akkor ahhoz kapcsolódó tartalmakat kínált neki, ideológiai hovatartozástól függetlenül. Így lehetett találkozni más politikai szerveződések, véleményvezérek meglátásával is, amelyek egyes – ideális – esetekben képesek voltak arra, hogy elgondolkoztassák az adott felhasználót, hogy vajon valóban úgy van-e minden, mint ahogyan azt elképzelte. Ezzel az új rendelkezéssel viszont a felhasználó már csak tényleg azt fogja látni, ami számára kedves, gyakorlatilag minden más véleményt kizár az életéből, és mint egy robot, elfogadja az adott politikus, párt véleményét, nyilatkozatait. Merthogy abban biztosak lehetünk, hogy a legtöbb felhasználó nem tudatosan fogja kiválasztani minden szegmensből a szervezeteket, hogy ennek köszönhetően kapjon egy tisztább képet. Ugyanakkor az intézkedés mindenképpen kedvez azoknak, akik ki akarják zárni a politikát az életükből vagy legalábbis a közösségimédia-fogyasztásukból. Hozzá kell tenni még azt is, hogy a szintén Metához tartozó Facebook esetében ilyen döntés nem született, tehát ott nem korlátozzák a politikai tartalmak megjelenítését.



Instagram az okostelefonon

Forrás: Business Insider



## Győzelemmel búcsúztak az évadtól

Bálint Zsombor

Megnyerte az idény utolsó mérkőzését a Marosvásárhelyi CSM teremlabdarúgó-csapata. Ezzel az alsóházi öt meccsből négyet megnyert, és mindössze egyet veszített el. Most azt a Mausoleul Mărășești-t múlta felül, amelytől kétszer kiakart az alapszakaszban, azonban erre a találkozóra, amelynek már nem volt különösebb tétje, a jobb játékosai nélkül érkeztek a vendégek. Ugyanakkor az is igaz, hogy a CSM-ből hiányzott két kulcsjátékos: az eltűnt Tătar, valamint a veterán Al-Ioani, Cosmin Gherman vezetőedző pedig nagyon sokat játszott a tapasztalatlanabb fiatalokat, és bemutatkozott az élvonalban Csepán és Tudoran is.

S ha már a fiataloknál tartunk, a mérkőzés azt igazolta, hogy a marosvásárhelyi fiatalok a jobbak. A CSM szinte végig uralta a mérkőzést, remekül látszottak a begyakorolt útvonalak, még akkor is, ha néha elkövettek technikai bizonytalanságokat. Sajnos a játékvezetés sem állt éppen a helyzet magaslatán, túl könnyen fújták be a szabály-

talanságokat, a vendégeknek adott hatméteres pedig egy olyan kezézésért volt, amelynél Nagy Tamás szorosra a teste mellett tartotta a karját.

Butiurca nyitotta meg a gólok sorát, majd Láposi fejezte be a kapufa mellől a kiválóan kijátszott labdát. Ion egy hatosról elvégzett közvetett szabadrúgás után egyen-

lített, miután Bokor másodszor is hazaadta a labdát, s néhány másodperccel később Iliescu váratlanul egyenlített. Ezt követően azonban a marosvásárhelyiek kétszer is megmutatták, hogyan kell kettő az egy ellen ellentámadást vezetni, majd miután Iliescu megkapta a második sárga lapját, Varga értékesítette az ember-



Fotó: a marosvásárhelyi városi sportklub közösségi oldala

előnyt. A féldíó Ion tízméteresgóljával ért véget.

A második féldíó egy kitartó ostrom volt Mihalache (aztán az utolsó percekben) Vodă kapujára, sorra hullottak a gólok az egyre kedvetlenebbül védekező mărășești-i kapuba. Erre Ion a csak már említett hatméteresből tudott válaszolni.

A Marosvásárhelyi CSM ezzel a 7. helyen végezte azt az idényt, amelynek az első felében minden mérkőzését elveszítette. A következő bajnokságot azonban már egy olyan csapattal kezdheti meg, amelynek a fiatal játékosai egy egész bajnoki idény tapasztalata gyűlt össze.

### Jegyzőkönyv

Teremlabdarúgó 1. liga, alsóház, 5. forduló: *Marosvásárhelyi CSM – Mausoleul Mărășești 11-4 (5-3).*

Marosvásárhely, Simon László sportcsarnok. Vezette: Constantin Popescu (Țicleni), Cătălin Blîndu (Vajdahunyad). Tartalék: Cristian Brașovean (Kolozsvár). Ellenőr Florin Anca (Déva).

*Marosvásárhely:* Săbăduș (Csepán) – Tifan, Pogăcean, Nicola, Barbócz (Nagy T., Tudoran, Curticăpean, Bokor, Láposi, Varga, Butiurca).

*Mausoleul:* Mihalache (Vodă) – Măniăilă, Pricop, Iliescu, Ion (Cioaban, Onoloschi, Baci, Mocanu).

Gólszerzők: Butiurca (6., 11.), Láposi (7., 12., 34.), Varga (16.), Pogăcean (24.), Curticăpean (26.), Tudoran (33.), Nagy Tamás (36.), Bokor (37.), illetve Ion (8., 17. – tízméteres, 29., hatméteres), Iliescu (8.).

Sárga lap: Iliescu (12.).

### A tabella

1. Seps SIC	4	4	0	0	32-15	43
2. Mărășești	5	3	0	2	25-25	28
3. Marosvásárhely	5	4	0	1	40-19	24
4. Bodzavásár	4	0	0	4	15-32	18
5. West Déva	4	2	0	2	27-23	15
6. Simánd	4	0	0	4	8-33	9

## Kettős emberelőnyben, a 6. hosszabbításpercben lött góllal verte a CFR a Sepsit

Bálint Zsombor

A Kolozsvári CFR 2-1-re legyőzte hazai pályán a Sepsit OSK-t vasárnap este a labdarúgó Szuperliga felsőházi rájátszásának hetedik fordulójában. A székelyföldi csapatból két játékost is kiállított az első féldíóban a játékvezető.

Egy hajszál választotta el a székelyföldi együtttest, hogy kettős emberelőnyben is pontot raboljon a CFR otthonában, bár ezzel sokat nem segített volna a helyzetén, a kolozsváriaknak viszont keresztbe tett volna. Azonban láthatóan úgy érezték, hogy igaztalanul maradtak kettővel kevesebb játékoskal, ezért megtízszerezett erővel próbálták legalább a döntetlent megvédelmezni. A vereséget pedig annál nehezebb elfogadni, ha az ellenfél a hosszabbítások hatodik percében, némi szerencsével szerzi meg a győztes gólt.

Az utolsó szalmaszálba kapaszkodott a Sepsit OSK Kolozsváron, megpróbálta a szokásos passzjátékát játszani, azonban a CFR már az elején sok szöglethez jutott, s ezek szinte mindegyike gólhelyzetet eredményezett. Az 5. percben a szögletről beívelt labda Mogoșhoz pattant, aki éles szögéből rálőtte, Niczuly pedig lábbal szögletre mentett. Az újabb beívelést azonban Muhar már a hálóba bolygította. A kapott gól után nem omlott össze az OSK, átvette a kezdeményezést, de szögletei nem voltak olyan veszélyesek, mi több, az egyik után Oroian hibája után Michael indult ellentámadásba, de 18 méterről mellélőtte. Ráadásul sárga lapot is kapott az OSK védője, mert megpróbálta megállítani a kolozsvári csatárt. Nagyon könnyen adott lap volt, aminek hamarosan jelentősége lesz. A 16. percben Ștefănescu tört be a tizenhatos jobb oldalán, Fica letalpalta, Bîrsan azonban csak a videóbíró beavatkozása adta meg a büntetőt. A tizenegyes négypercnyi videózás után, Alimi a szokásos módon, az elvetődő kapus mellett gurította a kapuba. Nem volt idő azonban sokáig az ünneplésre, mert Oroian lemaradt az emberéről, futás közben



Fotó: a Kolozsvári CFR 1907 közösségi oldala

összeakadt a lábuk, és megkapta a második sárga lapját. Ismét túl könnyen. Már egyszerű emberelőnyben sem könnyű a CFR ellen, de még nem tűnt a dolog tragikusnak. A 24. percben egy újabb szöglet után Niczuly védte bravúrral Tahcidisz fejesét, de próbálkozott az OSK is: a 34. percben Ștefănescu beadását Șafranko perditette fölé. A 35. percben Muhar ugrott ki leszyanus pozícióból, ám lövését Niczuly megfogta. A 45+2. percben azonban megpecsételődött a meccs sorsa (nem a végeredményé, hanem a meccs, hiszen ami a második féldíóban történt, már nem lehet futballnak nevezni): Michael ugrott volna ki Ninaj és Ștefan között, utóbbi utánanyúlt, a csatár elesett, és villant a piros lap, mert egyedül maradt volna Niczulyjal.

Ezek után a Sepsit OSK nyolc mezőnyjátékoskal játszott a végig a második féldíó, így nem csoda, hogy gyakorlatilag egykapuzás folyt, nemigen tudták tartani a labdát, rúgták, amerre érték. A CFR azonban így is nehezen jutott helyzet-hez, ám két pluszemberrel azért volt néhány. A 46. percben Michael fejese közepre érkezett, az 57. percben Otele csavart lövése a kapufáról pattant a kapu előtt keresztbe, a 69. percben Avounou fejesét Niczuly a levegőben úszva háritotta, a 74. percben Avounou az ötös sarkáról föllőlte, a 84. percben Bîrligea lövése Niczulyról a kapufára pattant. Aztán a 90+3. percben akár a győztes gólt is megszerezhetette volna az OSK, egy gyors ellentámadás végén azonban Aganović kitűnő helyzetben késlekedett a lövéssel, és blokkolták. Lehetett volna ez az utolsó kapujelenet, de nem: a 90+6. percben Muhar ugrott ki, lövése visszajött Niczulyról, de nagy szerencséjére belebotlott a kapus által kiűtött labdába, s innen már könnyű dolga volt.

Lehet vitatkozni azon, hogy mennyire érdemelte meg a CFR a győzelmet, lehet vitatkozni, hogy mennyire volt jogos a kettős emberelőny, az biztos, hogy Marcel Bîrsan a második féldíóban képtelen volt kézben tartani a meccset, rengeteg rossz döntéssel és röpködő lapokkal, szinte mind reklamálásért.

### Jegyzőkönyv

Szuperliga, felsőházi rájátszás, 7. forduló: *Kolozsvári CFR 1907 – Sepsiszentgyörgyi Sepsit OSK 2-1 (1-1).*

Kolozsvár, Constantin Rădulescu stadion. Vezette: Marcel Bîrsan (Bukarest) – Valentin Avram (Bukarest), Sebastian Gheorghe (Suceava). Tartalék: Marius Omuț (Szatmárnémeti). Ellenőr: Marcel Savaniu (Szatmárnémeti). Videóbíró: Sorin Costreie (Voluntari). Segédvideóbíró: Raul Ghiculescu (Lugos).

*Kolozsvári CFR:* Sava – Mogoș, Kresić (72. El Kaddouri), Boben, Camora (78. Aly Abacid), Tahcidisz, Muhar, Keita (46. Avounou), Fica (46. Otele), Michael (62. Bîrligea), Deac.

*Sepsit OSK:* Niczuly – Oroian, Ciobotariu, Ninaj, Fl. Ștefan, Alimi, Kallaku (62. Aganović), Dumitrescu, Ștefănescu (62. Debeljuh), Varga K. (62. Popșa, 78. Varga R.), Șafranko.

Gólszerzők: Muhar (6., 90+6.), illetve Alimi (20. – büntetőből).

Sárga lap: Tahcidisz (7.), Fica (19.), Camora (72.), Bîrligea (86.), illetve Oroian (12.), Varga K. (21.), Ninaj (54.), Niczuly (82.), Aganović (90+5.).

Piros lap: Oroian (21.), Fl. Ștefan (45+2.).

Pénteken a Sepsit OSK a Konstancai Farul otthonába látogat, és máris felvetődik egy fontos kérdés. Miután Oteliță megmútották, Oroian most piros lapot kapott, Popșa pedig súlyosnak tűnő vállsérülést szenvedett, csupán egy játékos, Rența maradt a keretben, aki kötelező korosztályos játékosként bevethető. További kérdés, hogy miként tudják motíválni a labdarúgókat úgy, hogy most már tényleg semmi esély a feljebb lépésre...

### A felsőház állása

1. FCSB	7	5	2	0	12-6	49
2. CFR 1907	7	3	1	3	10-11	37
3. FCV Farul	7	4	1	2	14-8	35
4. CSU Craiova	6	3	0	3	8-8	34
5. Rapid 1923	6	0	1	5	6-14	29
6. Sepsit OSK	7	1	3	3	8-11	28

### Alsóházi tabella

1. UTA	7	4	2	1	12-8	34
2. SC Oțelul	7	5	1	1	8-5	33
3. Hermannstadt	7	3	2	2	10-5	31
4. Kolozsvári FCU	7	2	2	3	8-7	29
5. Petrolul 52	6	2	2	2	5-9	26
6. FC Voluntari	7	2	3	2	11-9	23
7. U 1948 Craiova	7	1	3	3	6-10	22
8. Botosáni FC	6	3	1	2	9-8	21
9. Dinamo 1948	7	1	3	3	5-9	21
10. CSM Politehnica	7	1	1	5	4-8	21

### Eredményjelző

\* *Szuperliga, felsőházi rájátszás, 7. forduló:* Kolozsvári CFR 1907 – Sepsiszentgyörgyi Sepsit OSK 2-1;

\* *Szuperliga, alsóházi rájátszás, 7. forduló:* Galaci Supporter Club Oțelul – Nagyszebeni Hermannstadt 1-0, Jászvásári CSM Politehnica – Aradi UTA 0-2.

\* *2. liga, alsóházi rájátszás, B csoport, 7. forduló:* Bukaresti Progresul 1944 Spartac – Chindia Târgoviște 0-2. *Az állás:* 1. CSA Steaua 38 pont, ...6. Tunari 20, 7. Progresul 1944 Spartac 1.

### Bajba kerülhet az Újpest

A már bajnok és kupadöntős Ferencváros 2-1-re győzött az MTK Budapest vendégeként a magyar labdarúgó NB I 30. fordulójában rendezett vasárnapi örökragadón. A második kieső hely továbbra sem dőlt el, ugyanis amíg az Újpest szombaton egygólos vereséget szenvedett Debrecenben, addig a Kisvárdai vasárnap délután 1-0-ra verte a Fehérvárt, így a két csapat között hat pontra csökkent a különbség. A Fehérvár a vereségével a második helyről visszacsúszott a harmadikra, mivel a kupadöntős Paks 2-1-re legyőzte a már kiesett Mezőkövesdet, és feljött a második helyre.

Az NB I 30. fordulójának eredményei: Kisvárdai – Fehérvár FC 1-0, MTK – Ferencváros 1-2, Zalaegerszeg – Puskás Akadémia 1-0, Paks – Mezőkövesd 2-1, Diósgyőr – Kecskemét 0-0, Debrecen – Újpest 1-0.



# Az olvasó írja



Szerkeszti: Mezey Sarolta

A rovatban közölt levelek tartalmáért, a tényállítások hitelességéért a szerzők a felelősek. Elektronikus postán is fogadjuk leveleiket. A levélírók minden esetben tüntessék fel telefonszámukat és lakcímüket. Címünk: nepuj sag@e-nepuj sag.ro

## Ott, ahol a Maros vize...

A helyi nőszervezet meghívására a Gyergyómedencei Magyaróta Társulat zenekarát és énekeseit köszönthettük április 20-án Disznajón. *Nótakaláka* címmel színvonalas, múltidéző és lélekmelengető, hangulatos estnek lehettek részesei a jelenlevők. Nem tudni, mikor volt Disznajón ilyen formátumú nótaest, nagy öröm és megtiszteltetés szá-

munkra, hogy elfogadták a meghívásunkat.

A Gyergyómedencei Magyaróta Társulat „szíve”, „lelki anyja” és „tanító példaképe”, Koós Éva művésznő, az est szervezésének mozgatórugója, időt, energiát nem kímélve hozta tető alá az előadást. A Dósa Béla által vezetett zenekar hatalmas tudással, profizmussal ki-



sérte a vendégszereplőket: Vass Annamáriát, Kiss Anna Ildikót, Sövért Benedek Timeát, Hajlák Attila Istvánt és Koós Évát.

„A magyar nóta a magyar ember szíve dobbanása és lelke imádsága. A magyar nóta nemcsak a torkunkból, hanem a szívünkéből is jön, és elkísér a bölcsőtől a koporsóig” – mondta Koós Éva nótaénekes egy korábbi interjújában és ennél szebben, lényegretörőbben talán meg sem lehetne fogalmazni.

Közismert Fráter Béla dalszerző és Fráter Loránd, a legendás híró nótás kapitány disznajói vonatko-

zása. Csósz Irma nemzeti asszony elképesztő munkabírással, temérdek kutatómunkával, személyes élményektől is vezérelve felbecsülhetetlen értékű könyvet adott ki *Fráter Loránd, a nótás kapitány* címmel, mely tartalmazza az est folyamán elhangzott nótákat is.

A jól befűtött kultúrotthonban a lelkesen tapsoló közönség – a Fráter-nótákat az előadókkal együtt énekelve – feledhetetlen három órát tölthetett együtt. Az előadás szünetében Csósz Irma óvó néni, a tőle megszokott szórakoztató, magával ragadó stílusában, a Fráter testvé-

rekről szóló anekdotákkal szórakoztatta a közönséget, ezzel is fokozva a hangulatot.

Nagy Enikő, az RMDSZ disznajói nőszervezetének elnöke köszöntőbeszédében kitért arra is, hogy Csósz Irma Fráter Loránd, a nótás kapitány c. könyvének javított változatát meg lehet vásárolni a szerzőtől.

Az est végén azzal a reménnyel köszönt el Nagy Enikő a társulattól és a közönségtől, hogy reméljük, lesz még nóta kaláka Disznajón. Úgy legyen!

Vita Pirokska

## Nézőpont kérdése...

Kuszálík Péter

A drága jó Madách Imre örök érvényű *életrecept*ként mondatta el Luciferrel ezt a replikát: „Tragédiának nézed? Nézd legott / Komédiának s mulattatni fog.” Ha valami zavar, bosszant vagy megrémít, tégy öt lépést jobbra (balra, előre vagy hátra), s onnan tekint ismét a témára: az új nézőpont helyrebillentheti lelked egyensúlyát.

Nem véletlenül idéztem Lucifert. Szemlélődésünk mai kezdő témája az ingyom-bingyom. A Showder Klub egyik humoristája arról tartott viccórát, hogy a nagy komolyságú Kodály Zoltán milyen komolytalan témákkal is foglalkozott a nótagyűjtései során: minden szirim-szarom mondókát, klapanciát lejegyzett és lekottázott, még akkor is, ha értelmetlennek tűnő szövegekkel találkozott. Persze Kőhalmi Zoli is jól tudta: ha a dolog humoros oldalát nézzük, akkor minden rendben van: mert az ingyom-bingyomot csak a viccet nem értő emberek veszik komolyan. „Hová mégy, te kis nyulacska? / Ingyom-bingyom, / tálíber, tutálíber, máliber, / az erdőbe!”

A gyermekek szórakoztató világába vezet ez az ösvény, ám ennél sokkal több humorral fűszerezett perccel kellene magunkhoz engednünk, hogy ne savanyodjunk meg a felnőttkor gondjaitól. Meg aztán a gyermekeknek nincs is szükségük két-három pohár borra, hogy dalra fakadjanak... Példának okáért a Szent Anna-tavi sátorozások idején (ahol a borközi állapot 'mindenórás' volt) gyűjtöttem a következő remekművet. „Seprik a pápai utcát,

masíroznak a katonák...” A regiment után pedig ott mennek azok a bizonyos barna kislányok, de nemcsak ők, hanem a következők is: „a stréce, a stráca, a Roth és Rimmel sráca, a három deci szóda, a Vezúv, az Etna, a Popokatepetla, az izé, a pite, a guten Appetite, a búr, a búr, a búrkalappal, Hindenburg a vas-kalappal, a tők ász, a makk ász, a pékinas, a cukrász, a tanár, a számár, a KÉV, a HÉV, a komáromi rév, a Hofherr és a Schrantz, hogy törje ki a franc, a MÁVAG és a KÜNE, a múltnak összes bűne, aki mondja, az egy lüke, aki hallgatja, egy hülye” – ezek is mindegyike a regiment után mennek, s mindegyiküknek egyetlen forró vágya van: „kaszárnya kapuja lyukadjon ki...”

Ötven éve, a bucsini szízesek idején is adódott egy halandzsázó 'prozavers', amit általában Vass Marci indított el az autóbussz hátsó fertályából, s a csapat minden intésre kórusban ismételte meg a törzsi induló rövid sorait: „Ó-olé, / bálimbó balujé / ászavászá vimba / kipukkadt a punga (taps). Ó, benünü / ó benne nünüje / aki nincs itt, mind hülye.” – Beleavatkoztam a szövegbe, mert egy-két sort már nem tudtam felidézni, de a csattanóba nem. A hülye szó jelenléte itt is azt sugallja, hogy nem kell komolyan venni a szöveget. (Meg aztán a 'hülye' nem egy sértő szó, hanem a hidrogén után a világmindenség leggyakoribb építőeleme. Sajnos.)

Térjünk vissza a gyerekekhez, mert az ő valódi életelemük az ártatlan jókedv. Minden szülő megtapasztalhatta, hogy az új szavakat izlelgető csemete kifordít egy-egy szót, hasonló hangzásút keres vagy valamilyen meglepő asszociációval áll elő. (Példa: „nicsak,

egy kánya... vagy valamilyen ragadozó madár” – mondá a felnőtt, mire a négyéves gyermek: „mindenütt ragad az a madár?”) A kicsik imádják a szófacsarásokat, pillanatok alatt megtanulják a kiszámolós mondókákat (pl. antanténusz, szórakanténusz...), nem érdeklő őket, hogy – felnőtt szemmel nézve – 'értelmetlen' a szöveg. Így vált örökbecsű hungarikummá a „Hová mégy, te kis nyulacska?” kezdetű nemzeti halandzsza.

A 'tudós' felnőttek rögtön műfajt nyitottak a dallamos mondókáknak, az efféle – *halandzsázó* – szövegeket libizárdaloknak nevezik. A halandzsza mesterséges szavak zuhatagát jelenti; de halandzsának mondják a politikusok értelmetlen fecsegését, üres dumáját is. A gyermekek nem az *értelme*, hanem a *hangzása* miatt kedvelik a halandzsát, s annál könnyebben megjegyzik, minél jobb a dallama. Százhusz éve német gyermekdalokat is oktattak az óvodában, pl. „Ach du lieber Augustin, Augustin, Augustin (...) Jeder Tag war ein Fest, / Und was jetzt? Pest, die Pest! / Nur ein groß' Leichenfest, / Das ist der Rest”. Bár tele van borzalmakkal (pestis és hullák), nem ez volt a lényeg, hanem a rövid, pattogó szavak és az élénk ritmus, amire jól lehetett körtáncot járni.

A halandzsza még a nyelvtan tanításában is segíthet. Egy tízperces közjáték keretében rá lehet vezetni a nebulókat arra, hogy pusztán a toldalékok segítségével határozzák meg egy mondat szófajait. Például „Az alamos kucurász gélen kapírta a hákot” *nyelvtanilag* egyenértékű „Az ittas vadász fenéken billentette a medvét” mondattal. Kizárt dolognak tartom, hogy harsány jókedv helyett melábu

szállná meg a tantermet egy ilyen rendhagyó példa hallatán...

A halandzsza szokatlan, értelmetlen, csiklandós, 'izgi', de jól áll a gyermekeknek, mert ők még az abszurdot is könnyedén kezelik. Időnként a felnőttek is kedvtelve lubickolnak a gyermeki találegyesség örömeiben. Christian Morgenstern új növény- és állatfajokat talált ki, Timár György 'átköltötte' magyarra, íme „A természetnek ajánlott új képződmények” néhány sora: „A rigólya / A kendermagos teve / A leveli oroszlán / A lányahordó / A dolmányos borjú / A fülszarvú / A bölömtelhén / Az orramile / A hétyyú / Az emlősbéka / A csérvágó küsz / A deneféreg / A méhészsün / A rinocerkóf / A margarépa / Az emberkenyerfa.”

Ilyen hígításban nem ártalmas a hülyéskedés, a baj ott kezdődik, amikor *túlzásba* viszik az egészséget. Visszatérő (és elrettentő!) példám egyike Tristan Tzara és a dadaista mozgalom. Ezt az idézetet találtam róla az interneten: „Az irányzat képviselői az első világháború tapasztalatai kapcsán úgy gondolták: a ráció, a rend nem állítható vissza. Ha a művészetük tükrözni akarta a társadalom örületét, akkor olyan formanyelvet kellett keresniük, ami kicúfol minden korlátot és szabályt. A halandzsza nyelve tökéletesen megfelelt a dadaistáknak irracionális, botránykeltő irodalmi műveik létrehozásához, az ehhez kellő spontaneitást és infantilizmust amúgy is legfőbb erényeikként tartották számon.” – Amikor a hülyéskedést ideológiává / programmá / filozófiává fejlesztik, és egyetemeken tanítják, abból sosem lesz jó dolog. Bizonyítja mindezt a 21. század első negyede...



**ETV ERDÉLYI MAGYAR TELEVÍZIO**

**OPERATŐR-VÁGÓT  
KERES FŐÁLLÁSBAN  
AZ ERDÉLY TV,  
A MAROSVÁSÁRHELYI STÚDIÓJÁBA**

**FELADATOK**

- híradók és magazinműsorok képanyagának elkészítése
- helyszíni riportok, interjúk, beszélgetések forgatása
- élő bejelentkezések technikai lebonyolítása
- híryanagyok, műsorok és magazin bejátszások vágása
- stúdió technikai előkészítése, többkamerás lebonyolítása

**ELVÁRÁSOK**

- középfokú végzettség (videotechnikai ismeretek előnyt jelentenek)
- filmes és/vagy televíziós gyakorlati tapasztalat
- számítógép-felhasználói ismeretek
- B-kategóriájú gépjárművezetői engedély
- csapatmunkára való hajlam és alkalmazkodóképesség
- gyorsaság, határozottság és pontosság

**AJÁNLAT**

- fiatal, dinamikus munkaközösség
- jó munkakörülmények
- megfelelő bérezés
- megbízható, stabil munkahely

A részletes szakmai önéletrajz leadásának határideje: **2024. május 7.**  
Jelentkezni az [allas@erdely.tv](mailto:allas@erdely.tv) email címen lehet.

**A hirdetési rovatban  
megjelent  
közlemények, reklámok  
tartalmáért a hirdetésfeladó  
vállalja a felelősséget!**

### MINDENFÉLE

**HÁZTETŐT** készítünk cserépből vagy lemezből, szigetelünk kartonnal, poliészterrel, meszelünk, bentikinti munkát, vasmunkát, kisebb javítást stb. vállalunk. Tel. 0756-825-935, Csaba. (22811-I)

**SÍRKERETEZÉSI MUNKÁT** vállalunk mozaikból, gránitból. Harmincéves tapasztalattal rendelkezünk. Nyugdíjasoknak 10% kedvezmény. Tel. 0744-616-250, 0744-249-414. (22629-I)

**TÉVÉ-, MOSÓGÉPJAVÍTÁS** a kliens lakásán. Tel. 0740-527-205. (22719-I)

**VÁLLALUNK** tetőjavítást, cserépforgatást, vaskapuhegesztést és bármilyen építkezési munkát (saját anyagból is), vakolást, meszelést, szigetelést. Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0749-962-240, 0729-532-389, István. (22707-I)

**SAKEMBER** vállal bádógosmunkát, tetőjavítást, meszelést, vakolást, kerítéskészítést. Tel. 0749-966-368, 0790-452-731, Csaba. (22707-I)

**SAKEMBER** vállal bármilyen építkezési munkát, javítást, tetőjavítást, meszelést. Anyagot biztosítunk. Vasal is dolgozunk, hegesztünk, vaskeletést készítünk. Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0790-452-731, István. (22707-I)

### MEGEMLEKEZÉS

**Fényességed ölel át, a végtelen szeretet,  
mely örökre megőrzi emlékedet.**  
Kegyelettel emlékezünk drága jó feleségedre,  
**PÁSZTOR MÁRIÁRA**  
halálának 22. évfordulóján. Áldott emléked szívünkben örizzük, és nem feledjük. Nyugodjék békében!  
Férje, Zoltán és szerettei. (22788-I)

**Ismét eltelt egy év nélküled, ami sokkal nehezebb, mint képzeled.**  
**Eszünkbe jutnak az együtt töltött napok, fülünkben újra megcsendül a hangod, nem is tudod, mennyire fáj hiányod. Hogy elmentél, nagyon fáj, ez örökké így marad, mindig velünk leszel, az idő bárhogy is szalad. Szép emléked örökké megmarad.**  
Szívünk mély fájdalommal emlékezünk a gyulakutai születésű  
**VARGA IRMÁRA**  
halálának 6. évfordulóján. Emlékedet őrzik szerettei. (22857-I)

Szomorúan, fájó szívvel emlékezünk április 30-án  
**NAGY ILONÁRA (Ica)**  
halálának 12. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Emlékedet mindörökké megőrizzük.  
Szerettei. (22856-I)

### ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk mindazokkal, akik szerették, ismerték és tisztelték, hogy  
**VITÁLIS SÁNDOR**  
marosvásárhelyi lakos,  
aki a számológépgyár SDV-részlegének 40 évig megbecsült dolgozója volt, élete 80. évében, türelemmel viselt, hosszú betegsége után elhunyt.  
Temetése május 4-én Székesfehérváron lesz. Emléke legyen áldott!  
A gyászoló család. (sz.-I)



### RÉSZVÉNYILVÁNÍTÁS

Megrendülten értesültünk barátunk,  
**SZALKAY JÓZSEF**  
elhunytáról. Együttérző részvétünk a gyászoló családnak.  
Borbély László és Melinda. (sz.-I)



**A nonprofit jogi személyeknek az éves pénzügyi kimutatásokkal együtt a kincstári kimutatásokat is be kell nyújtaniuk a 2023-as évre vonatkozóan**

A Brassói Regionális Pénzügyi Főigazgatóság tájékoztatja az adófizetőket, hogy **a nonprofit jogi személyek, amelyek támogatást, szponzorálást, a törvény értelmében a társasági adóból, a mikro vállalkozások jövedelemadóijából, illetve a magánszemélyek által fizetendő jövedelemadóból átirányított összegeket, valamint más hasonló finanszírozási formákat kaptak, függetlenül azok kumulált összegétől, az éves pénzügyi kimutatással együtt készítik el a pénzforgalmi kimutatást.**

A nonprofit jogi személyek 2023. december 31-i éves pénzügyi kimutatásai benyújtásának határideje **a pénzügyi év végét követő 120 nap (2024. április 29.).**

Azok a nonprofit jogi személyek, amelyek a finanszírozásra vonatkozó információk jelentéséről szóló 470/2024. sz. rendelet hatályba lépésének napján a törvénynek megfelelően benyújtották a 2023-as pénzügyi évre vonatkozó éves pénzügyi kimutatásokat, és az adott év során a 34. cikk (3<sup>1</sup>) bekezdésében említett összegeket kaptak, a számviteli törvényben előírt éves pénzügyi kimutatások benyújtási határidejét követő 60 napon belül benyújtják a pénzforgalmi helyzetről szóló nyilatkozatot.

A nyilatkozat formátuma a fent említett sorrendben a következőképpen van meghatározva:

– a 2023-as pénzügyi évre vonatkozóan a nyilatkozatot az 1. mellékletben meghatározott formátumban kell benyújtani;

– a nonprofit jogi személyek, amelyek a 2023-as pénzügyi év során a rendelet 34. cikke 3<sup>1</sup> bekezdésében említett összegeket kaptak (a számviteli törvény szerint legfeljebb 100.000 lejes kumulatív összeget), a 2. számú mellékletben előírt formanyomtatványt használhatják a kincstári helyzetről szóló nyilatkozat elkészítéséhez,

– a 2024-es pénzügyi évtől kezdődően a kincstári nyilatkozatot az erre a célra kidolgozott formátumban kell benyújtani.

A nyilatkozatot a Pénzügyminisztérium által kifejlesztett támogatási program segítségével kell benyújtani, és az 5. cikk (1) bekezdésében említett elektronikus formátumú nyilatkozatot kell használni. Ezt a Pénzügyminisztérium területi szervezeti egységei ingyenesen bocsátják a nonprofit jogi személyek rendelkezésére, vagy letölthető az Adó- és Pénzügyi Hivatal [www.anaf.ro](http://www.anaf.ro) honlapjáról.

A 34. cikk (3<sup>1</sup>) bekezdésében szereplő rendelkezések be nem tartása szabálysértésnek minősül, és 20 000 lejtől 30 000 lejig terjedő pénzbírsággal büntetendő.

A nyilatkozat kitöltésével és benyújtásával kapcsolatban további információ kérhető:

– az Egységes kapcsolatfelvételi űrlap linkjén keresztül: <https://www.anaf.ro/asistpublic/>;

– telefonon kérhetnek segítséget, adó- vagy informatikai területen az ANAF Call Centere 031.403.91.60-as telefonszámán;

– közvetlenül a területi egységektől.

Jogalap:

– Az 1991. december 24-i 82/1991. sz. törvény, újraközölve számviteli törvény;

– 470/2024. sz. rendelet a nonprofit jogi személyek által kapott finanszírozásra vonatkozó adatszolgáltatásról.

**A kommunikációs, közkapcsolati és sajtóosztály**

**A PLASMATERM RT. ÖNTÖDEI KERÁMIAFORMA-KÉSZÍTŐ  
MUNKÁST keres.**  
[www.plasmaterm.ro](http://www.plasmaterm.ro)

**Feladatkörök:**

- viaszfürtök bevonása, kerámiaforma-képzés
- bevonómáz készítése
- a bevonási útmutatók követése.

**Az álláshoz tartozó elvárások:**

- szakmai tapasztalat hiánya nem jelent gondot, a cégünk betanítást vállal
- hajlandóság három műszakban dolgozni
- jó fizikum, kez ügyesség, felelősségteljes munkavégzés.

**Amit kínálunk:** teljesítmény szerinti **dinamikus bérezés, ingázási pénz, étkezési jegy, egészségügyi magánbiztosítás, barátságos, segítőkész munkaközösség.**  
Jelentkezni önéletrajzzal a [hr@plasmaterm.ro](mailto:hr@plasmaterm.ro) címen vagy a cég székhelyén lehet.

*Érdeklődni hétfőtől péntekig 7–15.30 óra között  
a 0265/268-712, 0265/263-337-es telefonszámokon vagy  
a Plasmaterm székhelyén. (67867-I)*

**Szolgáltatás – Üzleti ajánlat**

**REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK** és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. TERASZBÉPÍTÉS üveggel és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (67733)

**A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ** teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67722)

**CityTV**  
MAROSVÁSÁRHELY

**MAGYAR NYELVŰ ADÁS  
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA**

**228-as  
a DIGI hálózatban**



# AZOMURES® ALKALMAZ

An AMEROPA Company

## IPARI OPERÁTOR

• Fizetés bruttó 3600 és 6000 RON/hó között a gyakorlattól és végzettségtől függően.

### KIEGÉSZÍTÉS

- Étkezési utalvány 40 RON/nap (átlagosan 840 RON/hónap)
- Nyaralási bónusz – a havi alapbérnek megfelelő összeg
- Napi 1 kávé vagy tea
- Szombat, vasárnap, munkaszüneti napokon dupla bér
- Műszaki és éjszakai bér
- Részleges szállítási költség fizetése
- 21 és 32 nap közötti szabadság
- Akár 9600 RON segítség családi eseményekre (születés, halálozás)
- Húsvéti bónusz - 500 RON
- Március 8-i prémium - 300 RON
- Karácsonyi bónusz - 500 RON
- Kiskorú gyermekek karácsonyi prémiuma – 300 RON
- Június 1. prémium kiskorú gyermekek után – 300 RON
- Június 1-i foglalkozások az alkalmazottak gyermekeivel
- Magán egészségbiztosítás
- Könyveskönyvtár előfizetés
- Ingyenes belépés a cég edzőtermébe a Weekend komplexumban
- Képesítő tanfolyamok és a munkavezetői vagy formációs vezetői pozícióba való előrelépés lehetősége

0730 089 265

0787 299 619

0723 109 466

0787 539 352

recrutare@azomures.com

Spălătorie și detailing auto

**Beltrand**

autómosó és -kozmetika

- külső-belső tisztítás
- kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

**Marosvásárhely**

**Predeal u. 97 sz.**

Telefon: 0265/223-902  
0740-393-060

rádió

**Fața**  
Marosszék

**Marosvásárhely 88.0**

**Segesvár 104.3**

**Szászrégen 94.7**

**Szováta 102.0**

mediatör

Târgu Mureș  
Marosvásárhely

## Közlemény



Vă încurajăm să ne semnalati orice nereguli legate de curățenia orașului

Jelezzék bizalommal a köztisztasággal kapcsolatos problémáikat

Sylevy Cleaning SRL  
0799 858 892  
sylevycleaning.ro

Urban – Polaris SRL  
0733 002 072  
dispeceratmures@polaris.ro

Annak érdekében, hogy gyorsan tudjunk reagálni a tisztasággal kapcsolatos kérésekre, lehetőséget biztosítunk arra is, hogy akár egyenesen a szolgáltatónál jelezzék problémáikat. Íme a lehetőségek:

**Utca takarítása, utcai szemétkosarak, -ládák ürítése, parkok takarítása:**

Sylevy Cleaning SRL  
Online bejelentések a következő oldalon: <https://sylevycleaning.ro/>  
Központ: 0799 858 892

**A hulladék gyűjtése és szállítása, szelektív konténerek ürítése: üveg, műanyag, fém, papír és háztartási hulladék:**

Urban – Polaris SRL  
Telefon és WhatsApp: 0733 002 072  
E-mail: [dispeceratmures@polaris.ro](mailto:dispeceratmures@polaris.ro)  
Kérjük, jelezzék bizalommal a köztisztasággal kapcsolatos problémáikat. Köszönjük!

### Eladási közlemény

A Maros Megyei Közpénzügyi Hivatal székhelyén (Marosvásárhely, Dózsa György utca 1–3. szám) május 15-én 11 órai kezdettel nyilvános árverésen értékesíti az alábbi cégek ingó javait, a költségvetéssel szembeni adósság behajtása céljából:

- MILANFIL RENT KFT., adószám 39429670: benzines, 2003-as Ford Focus személygépkocsi, alvázszáma WF0MXXGCDM3S05590, rendszáma MS-16-WKT, 192.593 km-ben, kézi kapcsolós, euro 4-es, nincs műszaki vizsgálata és biztosítása, karcolt, be van horpadva, néhány hónapja nem volt beindítva, kikiáltási ár 3.625 lej + héa; 2002-es benzines Volkswagen Golf személygépkocsi, alvázszáma WVVZZZ1JZ2W075990, rendszáma MS-12-ZMR, euro 4-es, 344.000 km-ben, nincs műszaki vizsgálata és biztosítása, a karosszéria több helyen hullámos, jobb oldali első ablaka kitört, rozsdafoltok és karcolásnyomok vannak rajta, öt-hat hónapja nem volt beindítva, kikiáltási ár 2.395 lej + héa (negyedik árverés).
- EL RESTAURANTE DE JABBI KFT., adószám 37864529: – húszprogramos mikrohullámú sütő, állapota: erősen igénybe vett és rozsdanyomok láthatók rajta, kikiáltási ára 100 lej + héa; hűtőláda, erősen igénybe vett és rozsdanyomok láthatók rajta, kikiáltási ár 200 lej + héa; 6 főzőlapos tűzhely, erősen igénybe vett és rozsdanyomok láthatók rajta, kikiáltási ár 1.989 lej + héa; zöldségdaraboló ötféle vágóval, erősen igénybe vett és rozsdanyomok láthatók rajta, kikiáltási ár 252 lej + héa; műfenyő, kopott és elgörbült, kikiáltási ár 18 lej + héa; 44 db kárpitozott szék, kopottak és a ragasztás helyenként feljött, kikiáltási ár 789 lej + héa; nem megfelelő helyen tárolt, működőképesnek mondott televízió, kikiáltási ár 50 lej + héa; működőképes televízió (sérülésnyomokkal), kikiáltási ár 50 lej + héa; melegpult, erősen igénybe vett és rozsdanyomok láthatók rajta, kikiáltási ár 574 lej + héa (negyedik árverés).
- DRUMUL CONSTRUCT TRANS KFT., adószám 38516883, Krone SD típusú ponyvás félpótkocsi, alvázszáma WKESD000000453962, 2009-es, 400.000 km-ben, rendszáma MS-53-DRM, kikiáltási ár 24.406 lej + héa (második árverés).

Újdonságok a  
Kobak könyvesboltokban:



Valérie Perrin  
Másodvirágzás



Valérie Perrin  
A vasárnap koldusai

Keresse fel kávézónkat  
a vásárhelyi  
könyvesboltban!



Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám  
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám



Marosvásárhelyi  
Rádió  
Románia

www.marosvasarhelyiradio.ro

96 FM  
106,8 FM  
1323 AM

ETV  
DEBŰNYV  
TELEVÍZIÓ

**M**  
METSZET

KEDDEN  
21 ÓRÁTÓL

Antal József Erikával

